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ECAPITULARI Șl PERSPECTIVE edumerire
liViața politică dela noi care 
Ee mult nu ne mai oferă nici o 
■Ită surpriză decât aceea, per
manentizată, a guvernării libe
lule impotentă îl realizări, dar 
Keniala în banditisme, ne-a o* 
■ferit totuși, în ultimele zile, un 
npt surprinzător.
I Cu prilejul alegerilor de se
nator la Camerele agricole, na- 
fcnal-tărăniștii s’au găsit de 
Ecord cu averescanii asupra 
jnndidaturii d-lui Const. Garo- 
Bid, fostul ministru al agricul- 
hrii. Faptul că o personalitate 
■ competinta și integritatea 
B-lui Garoflid n’a izbutit to- 
Kusi să reprezinte în Senat gla- 
lol autorizat al problemelor a- 
Ipare n’are în ordinea care ne 
«reocupă, vre-o însemnătate 
Keosebită. Excluderea compe- 
■ințelor e doară un imperativ 
il politicei noastre. Dar ceeace 
Subliniem aici e faptul simplu 
|i surprinzător al acestui acord 
intre nationai-țăraniști și ave- 
fescani asupra unei personali- 
■nți politice. Nu vrem să-i dăm 
nici o însemnătate mai mare de 
leât o are; dar atâta câtă are e 
Suficientă să ne încânte. Fap
tul e fapt și existenta lui des- 
Itbide posibilități viitoare. Vii
toare poate numai în dorința 
noastră de observatori impar
țiali și fără sgardă. Ceeace nu 
ue împiedică să închinăm un 
imn acestor posibilități fie ele 
numai închipuiri ale noastre.

A fost posibil un acord între 
Ipoziția național-tărănistă și o- 
poziția averescană pe seama 
Unui om? De ce n’ar fi posibil 
p seama mai multora, pe sea- 
na reciprocă a tuturor oameni
lor cari alcătuiesc conducerea 
eelor două partide opoziționis
te? Dece n’ar fi posibilă o fu- 
jiune a celor două partide?
Nu suntem noi inventatorii a- 

pestei idei. Ea s’a vânturat o 
Jumătate an după dărâmarea 
lăpraznică a averescanilor de 
iu guvern. Tot ce e mai distins 
In intelectualitatea partidului 
d-lui general Averescu a mân
gâiat această ideie și a întins-o 
pe tavă de aur national-jără- 
niștilor. Momentul acela» o re
cunoaștem, era destul de difi- 
tij și de penibil. Mulțumită 
justei organizații liberale de 
calomnie, guvernul Averescu. 
Căzut, trecea în fata tării drept 
i bandă de hoți care ofensa 
balta moralitate a fraților lo- 
jel, Vintilă și Dinu Brătianu, 
Îus jobenul plin de virtute al 
lui Barbu Știrbey. Trebuia 

|ă vina, ca o reparație a mo
ralei, guvernul liberal cu duioa 
iele sale eforturi de cinste pe- 
iroliferă plasate în Dâmbovita 
d in Prahova, iar acum la 
parchet și în pușcărie. Oferta 
ie atunci a averescanilor, spo- 
i cu tăciunele calomniei bră- 

uenești, a fost considerată de 
iational-tărăniști ca un act al 
Operării și ca un refugiu de 
Iepuri fugăriți.
Și răspunsul national-tără- 

piștilor a fost superb și intran- 
Mgent ca răspunsul Papei către 
Păcătosul legendar Tanhauser, 
ie luăm îngăduiala să desco
perim în acel răspuns superb 
d intransigent o considerabilă 
ioză de naivitate. In acel mo« 
nent . naponal-tărăniștii erau 
Cele dintâi victime, eran poate 
Murele victime ale acțiunii 
infernale liberale de a mistifi
ca opinia publică si de a înf ă- 
ișa pe averescani drept ban- 
hți eari vor înfunda imediat 
penele. Unde sânt azi sancți
unile brătienești ce se anunțau 
m fulgere de presă aproape a- 
panim convinsă, subit, cu aju
torul vistieriei Statului? Nafio- 
pal-tărăniștii au fost victimele 
llive ale calomniei liberale. In 
consecință, răspunsul lor la q- 
jerta averescană a căzut su
perb și intransigent.

A urmat vijeliosul an de e- 
picai opoziție national-tărăni- 
|tă; de nulă guvernare liberală 
|în care, în schimb, banditis
mul liberal a atins un apogeu 
fără precedent) și de espectati- 
)ă averescană. Din acest an 
eroic și nenorocit s’ar putea 
trage un învățământ. S’ar fi pu
tut întâmpla o fuziune târă- 
lirt-averesc-ana. dând un bloc 
«impact de opoziție viguroasă 
ți tranșantă sa dărâme rezis
tată de măgar a d-lui Vintilă 
Brătianu. Evident, situația po
litică ar fi fost alta în Româ- 
>ia...

Azi ar fi poate timpul ca na- 
{fonal-țărăniștii să-și revizuias- 
ta superba intransigentă de 
rom un an iar averescanii, i- 
■nlaii ta espectativă, să ccnsi- 

dere cil alti ochi condiția de
mocratică a popularității. Nu
mai faptul în sine al unui bloc 
opozitionist. excluzând posibi
litățile de manevre desorientă- 
toare pentru public, ar însem
na o lovitură definitivă guver
nului incapacității liberale... 
Dar noi vorbim ca oameni li
beri și fără calcule practice, 
entnsiasmati de simplul fapt 
al acordului nationaJ-tărănist 
și averescan pe seama d-lui C. 
Garoflid.

Alții au dreptul să vorbeas
că altfel.

Nichîfoi* Crainic

Domnia bandiților
Ineă un bandit, care înspăimân

tă un întreg ținut...
Bălan exercită între Brașov și 

Făgăraș exact aceeași nemărginită 
putere, pe care Terente o exercita 
în bălțile bogate în stufiș ale Brăi
lei, Munteanu și Tomescu în ținu, 
tul Câmpulungului, Cocoș în Pia
tra și-așa mai departe.

Terente nu putea fi prins — așa 
ni s’a spus — fiindcă opera în 
bălți. Se părea că bandiții nu pot fi 
prinși decât pe uscat. Candidații la 
această profesiune să-și aleagă de
ci, ea loc de operație, balta...

Dar iată că Bălan nu operează 
fn baltă. Operează la munte. Ni-se 
oa spune — iarăși — că tocmai 
de-aceea nu poate fi prins...

Iar dacă mâine, un alt bandit se 
pa ivi în Bărăgan, ni-se va comu
nica oficial să prinderea bandiților 
în Bărăgan este imposibilă. încet, 
încet, toate regiunile țării devin 
prielniee operațiunilor banditești. 
La rigoare, chiar Capitala I

Âșa dar, Bălan este stăpân pe o 
Întreagă regiune. Zadarnic, îl fu
găresc poterele. Zadarnic îl caută 
jandarmii.

Este, de sigur, foarte ingenios a- 
cest Bălan. Cum ingenioși au fosi 
fi Terente, Tomescu, Munteanu, 
Coeoș și ceilalți... Dar nu găsiți că, 
dela o vreme, avem prea mulți 
bandiți ingenioși ? Căci bandiți am 
avut totdeauna. Nu însă, atât de 
ingenioși —

Și-autnci, 'decât să accept teoria 
bizară pe care o lansează oficiali, 
tatea teoria generației sponta
nee de bandiți ingenioși, — îmi 
este mult mai ușor să accept teo
ria, mult mai verosimilă, deși con
testată de oficialitate, — teoria 
jandarmilor — cum să zic ? a jan- 
damilor lipsiți de ingeniozitate...

'Aveam, înainte, jandarmi mai 
puțini. Dar aveam și bandiți mai 
puțini. Am sporit numărul jandar
milor. A sporit și numărul — și ca
litatea —- bandiților. Guvernul vrea 
să reorganizeze paza satelor. Drept 
vorbind, vrea s’o organizeze, căci 
satele noastre — neavând nici o 
pază până acum — riavem ce re
organiza...

Este o măsură pe care trebuia să 
9 ia de mult. Mult mai de mult. A- 
eum, s’o ia cel puțin — cu hotă
râre și eu pricepere.

Să înceteze domnia bandiților.

Lucullus

Regenerarea spjritului sportiv
Câteva excelente idei ale iui Pierre de Coubertin

31 doua zi după terminarea con- 
eu «surilor olimpice dela Amster
dam, eând toată lumea recunoa
ște primejdia morală și fizică a 
metodelor sportive românești, <— 
a aistemului de a trimite pe copii 
la sporturi fără nici o regulă sau 
pregătire, fără disciplină și con
trol, "k sunt bine venite câteva 
idei generale enunțate de omul 
eara cunoaște cel mai bine, astăzi, 
problema educației sportive, — 
de Pierre de Coubertin, renova
torul jocurilor Olimpice.

La vârsta de 20 de ani, — în 
1880, —* abea întors dintr’o călă
rie în Anglia, în care încercase să 
descopere taina tenacității brita- 
uice, și în care se convingea de 
valoarea educativă a sportului, —• 
Coubertin își începu apostolatul 
în Franța, declanșând acea re
naștere »por ti vă care avea să a.

Negocierile cu Berlinul
Stadiul tratativelor da speranța unei înțelegeri. Piața germană dispusă 

să acopere o tranșă a împrumutului
E lutru cert ca întârzierea pusă 

în găsirea unei modalități împă
ciuitoare pentru stingerea litigii
lor cu Qermania, a prilejuit sta
lului român pagube însemnate.

Dar iarăși e cert că o nouă a- 
mânare poate să facă să nu mai 
găsim aceeași bună dispoziție, pe 
care delegații României au găsito 
la Berlin.

Naționalismul intratabil al 
d-lui Vintilă Brătianu, la umbra 
căruia au operat numeroși seche- 
ștri ai averilor supușilor inamici, 
a făcut ca în fiecare an să se gă
sească noui justificări pentru dău- 
nătoarea amânare a înțelegerii'.

Președintele consiliului s’a iz
bit în aranjarea preliminar idc>r 
stabilizării de efectele pricinuite 
de politica ocultă, a profitorilor pe 
cari, toată lumea îi cunoaște. Piața 
germană trebuia câștigată pentru 
concursul necesar însănătoșirii mo 
aedei noastre.

LA 12 SEPTEMBRIE
Firește că altele au fost 

condițiile de azi ale Germaniei, 
fata de ceeace ni se oferise, to
tuși delegația noastră a plecai 
cu convingerea că la 12 Sep
tembrie când tratativele vor fi 
reluate, se va .găsi calea unei 
înțelegeri definitive.

Un prim punct stabilit e ca 
rentele a căror valoare comer-

RECOLTA TRECUTULUI
Optimismul facil al d-lui C. I populației, — deci cu o prea în- 

Argetoianu s’a fandat polemic ] doelnică statistică a boabelor de 
împotriva unei prese ce nu a gă
sit altceva mai bun de făcut, decât 
să-i strice siesta, anticipând de
zastrul recoltei.

Primiam cu toții, la redacție, 
plângeri din țară asupra pârjo
lului pe care-1 făcea în ogoarele 
de porumb seceta. Scrisul fiecă
rui gazetar se făcea ecoul acestor 
plângeri, cerând măsuri preven
tive împotriva spectrului foame
tei, ce se proecta în arșița cum
plită a soarelui.

Oricine a răsfoit câteva pagini 
de istorie știe ca cea mai neoste
nită propagandistă a revoluției 
este foametea. Nebunia devasta
toare nu pornește din spuma fra
zeologiei revoluționare de club, 
ci sub apăsarea cumplită a foa
metei. Și spre a înlătura gesturile 
de desordine ale celor înflămân- 
ziți, presa, (cu excepția ziarelor 
guvernamentale), a cerut o poli
tică preventivă, — aproviziona
rea din vreme cu porumb a jude
țelor lovite de secetă, spre a înlă
tura specula tuturor intermedia
rilor.

Nimeni nu s’a gândit să facă 
vreo vină guvernului, fiindcă 
sgârcenia cerului a uscat lanurile 
de porumb. Multe stau în puterea 
d-lui Vintilă Brătianu, dar nu și 
belșugul norilor. Atunci pentru 
ce, oare ministrul agriculturii, d. 
C. Argetoianu, — în loc să gă
sească în grija presii o prețioasă 
colaborare, — a căutat sa polemi
zeze ?

Nu ne vom îngădui să punem la 
îndoială seriozitatea statisticilor 
cu care ne-a răspuns d. C. Arge- 
toiaiiu; — cu toate că toată lumea 
cunoaște forma glumeață cu care 
se improvizează statisticele într’o 
țară lipsită chiar de o statistică a

ducă la Congresul de educație fi
zică dela 1894, în care trebuia să 
se decidă restabilirea vechilor 
Jocuri Olimpice, inaugurate a- 
poi în 1896 la Atena.

Jean de Pierrefeu, în lucrarea 
sa „Paterne ou l’ennemi des 
sports’’ a descris cu măestrie fe
cunda îndărătnicie a baronului 
Pierre de Coubertin, în desăvâr
șirea restaurării exercițiilor fi
zice. Iată, acum, și câteva idei noi 
ale acestuia, — rezumate într’un 
tract recent, — și excelente pen
tru amatorii de sport de pretutin-r 
deni ::

„In organizația internațională 
a suportului”, — scrie baronul de 
Coubertin, — „au fost semnalate 
multe abuzuri. Ele trebuesc stâr
pite, — cauzele lor trebuesc re
pede descoperite și suprimate.

îndată ce. din inițiativa orașm, 

dală să fie revalorizate cam pe 
la 20 la sută pentru început 
mergând până la 50 Ia sută, 
Rentele din 1915 a căror va
loare e azi 20 la sută să fie re
valorizate la 55 până la 75 la 
suta.

Totalul sumelor ce se 
vor plăti purtătorilor de 
rentă, cam 60—70 milioa
ne mărci aur — va fi aco-

D. VINTILĂ. BRATIANU 

perit de suma ce ne va 
da Germania pentru achi
tarea creanțelor ce avem 
de pe urma războiului.

Peste aceste cifre dele» 
gația română cere un sold 
creditor cifrat la suma de 
2 milioane mărci.

Diferența între cele

porumb.
Nu ne vom îngădui nici măear 

6ă ne exprimăm nedumerirea noa. 
stră față de paradoxala situație a 
unei țări cu excedent de produc
ție (statisticele d-lui C. Argeto
ianu precizau 40 de mii de va
goane de porumb la export), silita 
totuși să îngădue importul de po
rumb. Vom socoti chiar faimoasele 
legi ale cererii și ofertei, — cari 
determină prețurile și deci spe
cula, — drept mincinoase. Și vom 
socoti comunicatul guvernului 
privitor la importul porumbului 
drept literă de evanghelie.

Schimbă, oare, aceasta întru
câtva problema pe care au pus-o 
succesivele crize ale producției 
noastre agricole?

O țărănime proaspăt împro
prietărită, ieșită din răsboiu și 
iobăgie fără nici un inventar a- 
gricol, nu a găsit sprijinul nece
sar al unui credit ieftin și de 
lungă durata, pentru a putea*face 
față anilor de pagubă.

Ceva mai mult.
De zece ani se duee împotriva 

producătorului pământului o poli
tică de vrăjmășie, de nesfârșite 
piedici, — sub forma tuturor 
taxelor prohibitive la export. De 
zece ani, plugarul român nu și-a 
putut vinde produsul onest al 
muncii lui la prețul mondial, în 
timp ce era nevoii să-și cumpere 
orice uneltă industrială peste pre
țul mondial. Forțat să fie sărac, 
să nu aibă nici o rezervă spre a 
putea rezista unor ani eu recolte 
deficitare, — plugarul, a devenit, 
fatal, umilul cerșetor al Statului 
ee l-a vrut milog.

Săraca țară agricolă, batjoco
rită de incapacitatea tuturor di- 
letanfilor! Firește că în fața cum-

lui Lausanne, s’a constituit Bi
roul Internațional de Pedagogie 
Sportivă, — el s’a și preocupat de 
această chestiune, ca și de punc
tele unde ar fi de făcut sforțarea 
de îndreptare.

Conducătorii lui socotesc că, as
tăzi, defectele mișcării sportive 
sunt următoarele :ț

1. Copiii și școlarii sunt prada 
unor organizațiuni sportive pre
mature. Este și aceasta una din 
consecințele actualei tendințe de a 
crea, în mai toate domeniile, o 
precocitate dela care se așteaptă 
o producție mai îmbelșugată. Este 
totuși de temut că scurtarea pri
mei primăveri a vieții, în loc de 
a-i prelungi vara, va grăbi pur și 
simplu venirea toamnei • armonia 
stagiunilor umane nu poate fi cu 
folos contrariată. Lăsat prea de 
timpuriu pradă acțiunii forțelor 
sportive, cluburi, antrenamente, 
concurență, aplauze), — copilul 
este repede enervat și derulat. Va
loarea morală și socială a acestor 
forte se tocește, astfel, printr’o 

două teze n’ar fi de fapt 
decât cinci milioane 
mărci plus soldul credi
tor care pomenim mai 
sus.

EXEMPLUL MARILOR 
NOȘTRI AL1AȚI

Paîntinsele legături comerciale 
cari România le-a avut cu Germa
nia înainte de război, faptul că 
în vederea subscrieri împrumutu
lui. stabilizării, piața Berlinului 
se arată dispusă a acoperi o tranșa 
complectă a acestui împrumut, de
termină oficialitatea noastră să 
creadă că de data aceasta nimic 
nu se va mai opune stingerii liti
giilor existente și reluării rapor
turilor comerciale normale între 
cele două țări State mari din A- 
pus, aliații noștri de totdeauna, au 
înțeles de mult că rănile cauzate 
de război nu trebuesc adâncite 
pentru o politică, de permanentă 
și inutilă dușmănie.

Ceeace vom face noi abia acum, 
nliații noștri au făcut de mult, în
lesnind reciprocul schimb de pro
duse ce conțribue la propășirea 
comerțului fiecărei țări.

Nimic deci nu se mai poate in
voca, în cazul când propunerile 
noastre vor fi acceptate, ca vechile 
legături economice româno-germa- 
ne să fie reluate.

I. V&lna

plitelor realități, facilul optimist 
dela Domenii a^început să se des- 
meticească, și este în căutarea 
unei soluții de expedient, pentru 
a trece și necazul acestui an de 
secetă și a preveni daminația rău 
sfătuitoare a foametei, la sate. 
Doar aici se rezumă și înțelep
ciunea, și capacitatea de guvernă
mânt a oricărui om politic român: 
expedientul.

De ee, oare, d. C. Argetoianu, 
zeflemist inteligent și diletant de 
spirit, ar face excepție ?

Importăm porumb, normalizăm 
prețurile, dam credite prefecturi
lor pentru aprovizionarea jude
țelor înfometate, (sunt vreo 10...), 
și hopul a trecut.

Totul reintră în liniște.
Recunoaștem că pe bună drep

tate, «Adevărul» se arată sceptic 
asupra chipului cum va ști guver
nul să înlăture specula sinistră a 
foametei. Dar pentru noi soluția 
rămâne tot aceea pe care o indică 
recolta trecutului, — a unei po
litici de sabotare a producției a- 
gricole: crearea unui credit agri
col, pentru a sfârși odată eu o 
țărănime iobagă, miloagă chiar 
atunci când i s’a dat pământ.

Știm că d. Argetoianu, ca ori 
ee om politic român, pretinde că 
nu citește ziare, căci omul vrea 
să nil fie turburat de contactul 
hârtiei decât atunci când șterge 
cugetarea digestivă a augustului 
său șezut. Prin interpuși, — din 
auzite, — va putea afla totuși că 
există o problemă fundamentală 
a departamentului său: creditul 
agricol.

Poate eă diletantul se va fixa 
serios asupra acestei probleme ce 
răsare dealungul ogoarelor pu
stiite de secetă.

Pamfî! Șeicaru

folosire timpurie, și riscă să nu 
mai fie eficace la vârsta când s’ar 
putea face cu folos apel la ea.

2. Adolescentul este astăzi soli
citat fără întrerupere de concur
suri prea dese, — a căror frequen- 
ța creiază o sleire tainică a corpu
lui, și o incapacitate a judecății. 
In loc de a fi o recreație binefă
cătoare a muncii cerebrale, spor
tul devine principalul obiect al ac
tivității tineretului, — amestecat 
cu studii slabe și expediate în 
pripă, mânate doar de simpla am
biție de a dobândi indispensabila 
diplomă.

3,. Din vreme încep să-și ma
nifeste nefastele lor influențe :■ 
bluff-ul, reclama și setea câștigu
lui material. Execrabilele pilde 
pe cari le primesc, în această di
recție, dela înaintașii lor, orien
tează pe tineri spre țeluri nesă
nătoase, dela cari până astăzi nu 
au fost cu nimic îndemnați să re
nunțe. Presa sportivă, sprijinită 
pe industriașii ale căror interese 
ie slujește, a fost și ea târâtă pe

Când, îa mijlocul înidreptăti- 
tci noastre neliniști, vestea is- 
bânzii d-lui Titulescu ne-a so
sit dela Geneva. — în luna Iu
nie, — bucuria unei țări în- 
iregi a sărbătorit, recunoscă- 
ioare, pe trimisul a cărui tru
dă și iscusință ne dăruiseră 
succesul. Un neam înfieg, pre
sa unanimă și partidele toate 
și-au unit aclamațiile, punând 
m lumină meritele reprezen
tantului României, a cărui is
teață perseverentă isbutise să 
înfrângă îndărătnicia bătrânu
lui conte Apponnyi. în fata ce
lui mai important tribunal in
ternational.

O sentință a unei curți de 
fustitie. — națională sau inter
națională. — fie ea chiar defi
nitivă, cum a fost cea dată în 
afacerea optantilor. — nu a îm
piedicat însă niciodată pe un 
împricinat încăpățânat de a în
cerca să-i anuleze efectele, 
prin utilizarea infinitelor mij
loace de revizuire pe cari le 
pune procedura cea mai severă 
ia îndemâna avocatilor cu ex
periență. Legile civile și pe

nale ale unei țări cunosc o sea
mă de proceduri conteștătoare, 
de intervenții și de recursuri, 
prin cari sentințele se pot anu
la sau atenua. Cu atât mai nu
meroase sunt resursele de a- 
pel, direct sau mascat, pe cari 
le are la dispoziție un împrici
nat în fata unui tribunal de 
fustitie internaționala, — în- 
ir’un domeniu în care lipsa u- 
aor norme procedurale fixe și 
obligatorii lasă toată latitudi
nea de manevră unui avocat 
ingenios, — fie chiar al unei 
cauze definitiv pierdute.

Mandatar al unei astfel de 
cauze, contele Apponnyi rede
schide astăzi în fata Ligii ge- 
aeveze un proces în care drep
tatea românească și îndemâna
rea domnului Niculae Titules
cu isbutisera sa obțină sen
ii nf a socotită finală. In tu
multul hotărîrilor anterioare, 
provizorii și contradictorii, un 
singur element statornic călă- 
azise încrederea noastră în vic
torie: stăruința plină de însu
flețire a delegatului României. 
— perseverenta domnului Ti
tulescu. al cărui destin părea 
că se înfrățise cu soarta cauzei 
românești, — a cărui trudă a- 
ducea înfrigurării noastre pro
misiunea unei necurmate stă
ruințe.

Făgaduiala unei perseveren
țe până la capăt. — până la de
finitiva îngropare a oricărei 
veleități ungurești de retrezire 
a procesului pierdut pentru 
totdeauna.

Astăzi, —> însă. — pe calea 
unei sezisări a Ligii, pretinsă 
conformă cu procedura inter
națională, — Ungaria încearcă 
desgroparea acestui proces, 
prin cuvântul aceluiaș conte 
Apponnyi în fata căruia Adu
narea și Consiliul Națiunilor a- 
dunate la Geneva se obicinui- 
seră, — ca și noi. — să vadă 
apărând energia perseverentă 
a domnului Titulescu. Din cei 
doi gladiatori cari scoborâseră în 
arenă dela origina conflictului, 
—• din cei doi luptători care își 
înfrățiseră destinele cu destine 
le țării lor, nu este prezent la 
înfruntare decât moșneagul cu 
barba de zăpadă și cu sufletul 
plin de toate elanurile adoles
centei. Cellalt delegat, dom
nul Titulescu, omul-fanion al

panta unei crescânde negustorii.
4. Mentalitatea zisă „olimpică”, 

bazată pe cultul recordului mon
dial, contaminează gloata celor 
neîndreptățiți să aspire la recor
duri, și cari totuși se încăpățâ
nează să stăruiască. Emulația in
tensă care-și găsește expresia în 
jocurile Olimpice estex desigur, 
necesară pentru întreținerea vie
ții sportive, a cărei limită supe
rioară o constitue; dar, pe lângă 
recordul internațional^ mai există 
și recordul față de tine însuți, eta
lon de cultură virilă cu mult mai 
euminte și mai eficace.

5. In vreme ce copiii și adoles
cenții cad în exagerare sportivă, 
există o categorie de oameni cu to
tul neglijată, cărora până astăzi 
nimeni nu a căutat să le pună la 
îndemână practica experienței 
«portive, astfel încât să-|i poată 
folosi în ea clipele libere, •— fără 
pierdere de timp și cu minimum 
de cheltuială. Este adultul indivi
dual. Și neglijența aceasta in
fluențează întrftF ansamblul Dro- 

dreptății românești, este 
plaja dela Lido.

Nu-i printre noi un singur 
om care să ceară astăzi, dom
nului Titulescu să-și jertfească 
înainte. în lupta pentru cauza 
unui întreg norod, o sănătate 
pe care o socotim cu tofii nece
sară tării acesteia. Asemenea 
jertfe creatoare, — cerute cu 
prisosință soldafilor anonimi, 
îngenunchiati în asalturile ras- 
boiului, — se cer astăzi din^ce 
în ce mai puțin oamenilor po
litici așezați în fruntea neamu
rilor. Dacă, totuși, stăruim în . 
nedumerirea noastră, este pen- 
trucă dărnicia domnului Titu
lescu ne obicinuise ea însăși cu i 
priveliștea necurmatei sale ri
sipe de sănătate și de trudă, 
închinate ca o generoasă ofran
dă numelui și pământului ro-» 
mânesc, primejduite din nou 
astăzi la Geneva.

Fără îndoială, actualii noș-» 
tri delegați. — domnii Petres- > 
cu-Comnen și Antóniádé.—de
semnați acum câtva timp de 
chiar ministrul de externe ai 
tării. — de ministrul Titulescu, 
— vor pune în sprijinirea cau
zei noastre o pricepere și un a- 
vânt necontestat; desemnarea 
lor, — știm. — a fost hotărîtă 
într’o clipă când odihna părea 
neapărat trebuincioasă sănătă
ții domnului Titulescu. Dar nr 
ne putem totuși împiedeca de a 
adăoga că au fost zile când să
nătatea aceast era cu mult mai 
sdruncinată, — și când totuși 
d. Titulescu era prezent, acolo. 
In această dârză și fecundă stă
ruință în efort, confartii de ca
rieră ai ministrului nostru re
cunoșteau cu mândrie o plidă 
de conștiinciozitate profesiona
lă, — înverșunarea avocatului 
care refuza să dezerteze apă
rarea unui proces pe care îl 
luase în mână, al cărui întreg 
dosar îl alcătiuse. și cu care 
ajunsese să se identifice. Nu 
punem, firește, nici amărăciu
ne nici mustrare în slova noa
stră.

Să nu ni se spună. însă, că 
lipsa aceasta a domnului Titw 
lescu dela ara tribunalului ge- 
nexez ar fi justificată printr’un 
conflict oarecare cu membri 
actualului nostru guvern: dom
nul Titulescu. caro acceptase 
să pledeze cauza r omânească 
dela început, apărând-o și ca 
delegat al guvernului Averes
cu, nu poate fi bănuit că ame
stecă preocupări de susceptibi
litate personală într’o proble
mă esențială pentru demnita
tea, pentru interesele tării sale.

Iată pentru ce. — lipsiți de 
orice lămurire a acestei inex
plicabile părăsiri. — refuzăm 
să credem că în cumpănă cu 
interesele românești domnul 
Titulescu svârle o capricioasă 
fantezie personală. Și astfel, nu 
mai înțelegem nimic.. ,

Nedumeriera noastră. — jus
tificată, —e se chinuește nepu
tincioasă în căutarea unui rasr 
puns.

fon Dimitreseu

blemelor pe cari le cercetăm. % 
prelungi perioada de activitat/ 
sportivă înseamnă mai întâi a- 
întârzia începuturile. Adultul 
este, mai mult decât copilul și de-, 
cât adolescentul, cel a cărui sănă
tate rezistentă importă mai multt 
—nu numai pentru grupul tech- 
tiic căruia el aparține, dar chiar 
pentru societate în general. Nu« 
mai că altele sunt la el, decât 1« 
tineret, condițiunile în eari se 
poate deda la exercițiile sportive. 
Antichitatea știa aceasta :< noi am 
uitat-o. Până astăzi nimia nu a 
venit să înlocuiască, ?n această 
privință, vechiul gimnaziu grec, 
— stabiliment de educație și în 
acelaș timp centru de exerciții a* 
tletice. Abea acum, în urmă, 
teva inițiative germane și amerfi 
oane au deschis drumul, —t au 
cele mai fericite rezultate.

Q. Pedagogia sportivă treime, și 
ea, să-și perfecționeze anchetei« 
și metodele. După primul Congrei 
de Psihologie .Sgprțivă dplș I/RU.» 
îtn. '
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asigurată după

15 zile decură

F BlSLERI t.\C:-Mll_ANO’

CONCESIONAR EXCLUSIV PENTRÚ ROMANIA

G.CENTONZE
{BUCUREȘTI. BUL.BAȘARAB 37-TEL.560/96.

î

J

COMPANIA DE ASIGURARE 
INDUSTRIE SI COMERȚ SOC. ANON.

CAPITAL ȘI REZERVE PESTE LEI 8.000.000 
IMOBILE PROPRII 

DIRECȚIUNEA GENERALA 
BUCUREȘTI, CALEA VICTORIEI 65-65 

Rezultatul tragerii la sorți pe lunile Iulie și August 1928 
In prezența autorităților și a unui numeros public, procedân- 

du-se la tragerea la sorți, au căști gat următorii asigurați : 
' i 20.000 ~ - ........ -Lei

Lei

Lei

Lei

d-na Araxi Garabedi an, comerciantă din București, 
str. Maica Domnul ui 8 bÎ9., cu polița No. 1818.

d. Rădulescu I. Nicc lae, industriaș din Constanta, str 
Oborului Nou, cu polița No. 3060.

d. Varile Stamatieff, chelner din București, Calea Ra- 
hovei No. 22, cu pc lița No. 1511.

d. inginer Marcu Hei școvici, București, Str. Viitorului 
No. 70, cu polița No. 53.

80.000 la care se adaogă pc lițele eșite la sorți pe lunile Mar-

20.000

20.000

20.000

Lei
„ 220.000 tie—Iunie a. c.

Total Lei 300.000, sumă care s’a achitat imediat câștigătorilor. 
Tragerea viitoare va avea loc la 30 Setpembrie a. c., ora 15.

Ministerul muncii, cooperației si asigurărilor sociale
Direcțiunea generală a muncii

ÎNȘTIINȚARE
Cu privire la revizuirea anuală a biletelor 
de liberă petrecere a supușilor străini

‘ Ministerul Muncii, pe baza dis- 
pozițiunilor legii și regulamentului 
asupra migrațiimilor și a acordu
lui cu ministerul de interne, luând 
și avizul Comisiunii migrațiunilor, 
vla. face în cursul lunii Octombrie 
>. c., revizuirea generală a bilete
lor de liberă petrecere ale supuși
lor străini.

In acest scop, toți supușii străi
ni aflători în țară, cari își câștigă 
existența în țară fie ca salariați, 
fie ca patroni sau sub orice altă for 
mă și orice profesiune vor fi având 
sau orice alt motiv de rămânere în 
țară ar avea, indiferent de data 
când le expiră termenul de liberă 
petrecere, vor depune cereri pen
tru autorizarea rămânerii în țară, 
dela 10 la 25 Septembrie a. o. :

La serviciile de siguranță din 
eapitala județului, pentru supușii 
«traini din județele : Dolj. Calia- 
cra, Brăila, Constanța, Durostor, 
Covurlui, Iași, Prahova, Vlașca, 
Buzău Brașov, Târnava-Mare, Si
biu, Cluj, Ciuc, Bihor, Maramureș, 
kfureș, Satu-Mare, Someș, Alba, 
Timiș, Arad, Hunedoara. Severin, 
Lăpușna, Cetatea-Albă, Bălți. Ho- 
tin, Soroca, Cernăuți, Rădăuți, 
Câmpulung (Bucovina).

Supușii străini din orașul Me
diaș vor depune cererile la briga
da de siguranță din Mediaș.

La brigăzile de siguranță din ca..' 
pifala 'județului, pentru supușii 
străini din județele : Argeș, Bacău, 
Botoșani, RomUnați, Fălticeni, Pul
sa, Teleorman, Mehedinți, Tulcea, 
Neamf, Dâmbovița, Orhei, Cahul, 
Tfahina, Ismail, Făgăraș, Năsăud, 
Odorhei, Sălaj, Trei-Scaune, Tur
da.

La polițiile din capitala 'județu
lui, pentru supușii străini din ju
dețele : Tutova, Ialomița, Muscel, 
Fălciu, Râmnicu-Sărat, Roman, 
Olt, Tecuci. Vaslui, Vâlcea, Gorj, 
Storojineț, Suceava, Târnava-Mică 
Caraș. !!

Pentru supușii străini din Bucu
rești, cererile vor fi depuse la ins
pectoratele de poliție respective.

Pentru supușii străini din jude
țul Ilfov, cererile vor fi depuse la 
Prefectura județului Ilfov.

Străinii cari își exercită profe
sia pe cont propriu, vor face ce
rerea personal și vor arata și do
vedi cu acte : felul ocupațiunii sau 
întreprinderii ce au, data de când 
își exercită comerțul sau meseria 
ea patroni, numărul salariaților ce 
întrebuințează.
Pentru salariați, cererile vor fi fă

cute numai de către patronii lor. 
fn ele se va arăta deslușit data an
gajării și serviciul ce de fapt înde
plinește fiecare salariat, cu expli
cații asupra specialității ce cere a. 
eest serviciu. Se va alătura la ace- 
«te cereri și actele de meserie sau 
specialitate ale fiecărui salariat 
(certificate de studii profesionale, 

. cărți de capacitate, certificate dela 
patronii la cari au mai lucrat). Pa 
Ironii vor mai înainta în acelaș 
timp și un tablou în care vor arăta i 
personalul ce au în serviciu pe spe I 
rialități și supușenie (română sau 
străina). I
^rȘalariații cari în momentul —---------------------- -—~>mi șmiueju

cererea,wălâXți lornice
Profesiunea lor, 11 1 P

Străinii cari nu se găsesc în vre
una din aceste categorii, vor arăta 
și dovedi cu acte situațiunea lor 
și motivul rămânerii în țară.

Pe lângă cereri, așa cum s'a ară
tat mai sus, se vor mai depune în 
acelaș timp :

a) Biletele de liberă petrecere;
b) Dovezi cu acte oficiale prin 

cari să se constate în mod neîn- 
doelnic de când se găsesc în Româ
nia, dacă au sfat încontinuu, iar 
dacă au mai plecat, să se poată 
constata durata absențelor din 
țară.

Supușii străini cari se găsesc în 
vreuna din stațiunile de mai rjqs, 
oor mai depune t

a) Acei cari au făcut serviciu 
militar efectiv în România sau răz
boiul în- armata română : dovezi,

b) Acei căsătoriți cu românce: 
actul de căsătorie ;

c) Acei cari au proprietăți imo. 
biliare : actele de proprietate ;

d) Refugiații politici: dovada 
calității de refugiat politic ;

e) Cei cari posedă autorizațiuni
provizorii de ședere în țară și au- 
torizațiuni de ședere în țara fără 
acte de călătorie, eliberate de mi
nisterul de interne, vor depune și 
aceste autorizații ; iar acei cari au 
obținut asemnea autorizațiuni pe 
motivul că au făcut cerere de na
turalizare în România, vor anexa 
certificatul ministerului de justi
ție. "

La depunerea cererilor și actelor 
pentru revizuire, organele de si
guranță vor elibera depunătorilor 
adeverințe cari vor servi supușilor 
străini pentru legitimarea șederii 
ior în țara pe timpul cât va dura 
revizuirea Adeverințele se vor eli
bera cu termen de valabilitate pâ
nă la 15 Decembrie 1928 și vor fi 
retrase la restituirea actelor revi
zuite. '

Organele de siguranță și de po
litie arătate mai sus vor înainta pe 
ziua de 25 Septembrie a. c. toate 
cererile primite inspectoratelor re
gionale de muncă, pe lângă cari 
vor lucra, începând dela 1 Octom
brie a. c., comîsiunile de revizuire. 
După revizuire, biletele de liberă 

petrecere vor fi restituite titulari
lor prin organele de siguranță de 
poliție sau administrațiile de pla
să în raza cărora ei domiciliază.

Se atrage atenția asupra obliga
țiunii prezentării la revizuire, fă- 
cându-se cunoscut că pentru cei ce 
nu se vor prezenta, nu se vor mai 
primi în urmă cereri pentru auto
rizarea rămânerii în țară.

Deasemenea se atrage atenția a. 
supra prezentării cererilor și dove
zilor în modul cel mai complet, 
așa cum s’a arătat mai sus.

CARMOi
- -J .. /<• LSTf - '■ -

CEA HAI BUNA FRICȚIUNE
GRIPA REUHATISH 
MIGRENE NEVRALGII

A. Ci — „Uniunea națională a 
foștilor luptători” a lansat urmă
torul apel :•

La 15 Septembrie sosesc în Ca
pitală 120 delegați air asociațiilor 
de foști luptători din Anglia, 
Belgia, Italia, Polonia, Portuga
lia, Statele Unite ale Americei, 
Tcheco-Slovacia și Jugoslavia. Ei 
vin să țină în București congresul 
anual al Federației interaliate a 
foștilor luptători (F. I. D. A. C.) 
din Paris, în care federație sunt 
grupate asociații aliate grupând 
un număr de aproximativ 
6.000.000 membrii t

Scopul F. I. D. A. C. este de a 
strânge legăturile de camarade
rie frățească între foștii luptă
tori din războiul cel mare.

F. I. D. A. C.-ul luptă pentru 
respectarea tratatelor și pentru 
menținerea păcii.

Asocațiile aliate de foști luptă
tori au o mare influență ’u sta
tele în cari se găsesc, căci ele gru
pează cifre importante de mem
bri din toate orașele și statele, au 
organizații disciplinate, au ziarele 
lor și cercurile lor.

Mai presus de orice asociațiile 
aliate de foști luptători, cari ne vor 
vizita, au un spirit solid de iu
bire de patrie și o înțelegere pre
cisă a realităților.

Cu astfel de calități este natu
ral ca aceste asociații să formeze 
adeseori importante curente de o* 
piniune publică.

Vor veni deputați, foști depu- 
tați, intelectuali și alți reprezen
tanți din diferite categorii so
ciale ai celor 6.000.000 membri 
din F. I. D. A. O. Fiecare dele
gație va avea atașați ai marilor 
ziare din Franța, Anglia, Ame
rica, Italia, etc.

Să primim cum se cuvine pe 
acești demni reprezentanți, ai a- 
tâtor țări ce ne sunt dragi l Să-i 
primim cu toată ospitalitatea noa
stră românească, de oarece mai 
presus de orice camarazii aliați 
cari sosesc în București, sunt toți 
eroi din timpul războiului mon
dial, care a creiat România Mare, 
șî reprezentanți în același timp ai 
eroilor celor zece țări aliate cp ne 
trimit de departe reprezentanții 
lor.

Veniți în număr mare în ziua 
de Duminică 16 Septembrie o- 
rele 8 jum. dimineața pe par
cursul Ateneului Român-Funda- 
ția Carol I precum și la orele 10 
jum. la mormântul eroului necu
noscut român.

Ziua de 16 Septembrie va în
semna sărbătoarea eroismului ro
mânesc în războiul cel mare, va 
fi cea mai frumoasă serbare a foș
tilor luptători de la război în
coace.

Toate asociațiile românești 
au format un comitet ad-loc 
pentru primirea F. I. D. A. C.-u- 
lui așa cum merită o așa de 
mare și puternică organizație in
teraliată.

P. S. Membrii U. N. A. U 
sunt rugați a avea insigna la bu
tonieră precum și brasardul, și a 
ține ordinea. Membrii U. N. A. 
L. se vor masa în Piața Palatului 
Regal.

10BILE de PRIMUL RANG 
ji anume: dormitoare, sufragert 
jarriiuri de salon, șezloane, scaune 

etc. in mare asorti
ment lermanent la 

^enoxltul de MOBILE
„VI« TORIA.,

CRAÎOVA
Sir Unirii Palatul Minetv» 

invităm pe mui, sumaiu amator 
ae mobile din CRAIOVA țt 
OLTENIA in prăvălia noastră 
spre a vedea mobilele noastre. 
Prefurl fl condlțftuni 

avantajoase

tarei Zosmcr
DENTIST 

Laureat din Berlin 
Str. Golféi 20 

Con« uit 9 1 «î 5-?

Parchete 
de stejar, garantat ab
solut uscate, de cea mai 
bună calitate, orice di* 
mensiuni, din producția 
proprie vinde en gros si 
en detail „LOMflS“ S. A. 
Forestieră Str. Sf. Ion Nou

20. Tel. 352101. 367147
sanne, din Mai 1913, inaugurat 
printr’un discurs al lui Gulielmo 
Ferrero, — dar cu lucrările între
rupte de marele război, — este 
mai mult ca oricând nevoe ca cer
cetările să fie reluate. Biroul In-

I ternațional de Pedagogie Sportivă 
trebue să treacă iarăși la o consul
tare a personalităților și a grupu
rilor direct interesate în căutarea 
Leacurilor de îndeptare Și a mij
loacelor de propășire: părinți 
profesori, autorități publice, — 
tineret chiar, ale cărei elemente 
sănătoase snut și ele alarmate de 
primejdia decadenței sportive, și 

î de îndreptare.
PIERRE DE COUBERTIN

V

Tnițtâ rangurile pline de revoltă 
alo unui cititor din Gheorghieni, 
jud. Ciuc. contra preotului Aurel 
Negoescu He acolo, azi ne vine 
scrisoarea unui plugar 'din Ora- 
vița Banatului, D-tru Patule, în 
contra altor preoți din acea regiu
ne.

Plugarul D-tru Patule ne scrie 
că „Pagubă Se toată osteneala și 
cheltuiala ce o faceți cu incrimi
nările aduse Vlădicăi dela Râm
nic, câtă vreme e nevoie să se a- 
plice moralizare popilor 'de azi 
(morminte spoite)”.

CONCUBINAJ ȘI TAURI

Ca să se dovedească dreptatea, 
plugarul nostru întreabă: „Ce pe- 
deapsăt canonică merită popa Mn- 
rariu dela suburbia Gravita jud. 
Caraș, care își dă cu boia pe o- 
braz din sulimanul preotesei, îna
inte de a se apuca de Sf. slujbă^ 
ca să fie mai frumos în fala al
tarului’.

„Ce pedepse se cuvin popii Pa
tru Bârnaz dela Sacașena O ar aș, 
care de trei ani n’a oficiat sfânta 
leturghie, traește în concubinaj 
având și un copil din pat nele
giuit, fiind aprig agent electoral 
liberal, în loc de misionar cano
nic.

In vreme ce preoții uniți fac 
operă de misionarism și vizite ca
nonice, preotul Patru Bărnaz, ne 
scrie plugarul ^,a fost trimis la 
vizitarea taurilor, vierilor și ar. 
masărilor din județ, împreună cu 
veterinarul Kapostașl. cari ca ori
ce Om lumean, preotul, pipăie păr
țile genitale ale vitelor respecti
ve pentru a se convinae de tarii 
viguroase, spre progenitură.

Cu sufletul lui deschis pluga
rul D-tru Patule ne întreabă: 
eu ee față se pot prezintă astfel 
de popi înaintea poporului î

In ce ne privește dăm, toată 
dreptatea țăranului din Oravița.

ȘI ’N ACEST TIMP BAPTIȘTII...

In adevăr, dacă cei doi preoți 
fac așa atunci nu numai că nu 
sunt demni de darul cu care au 
fost binecuvântați, dar sunt prin 
faptele Iar dușmani ai credinței și 
ai poporului.

Prin harul lor preoțesc ei n’au 
' se ocupa de cele lumești. Dac* 
acestea îi nreoeună. atunci roade
le se văd lesne și ele se arată în 
însăși scrisoarea țăranului de 
mai sus:

Trecerea în masă Ia baptiști, 
căci în Banat nu este sat fără 5-6 
familii trecute si tot la două co
mune avem câte o capiște bap
tistă.

De aceea în satul popii Păf*- 
Bârnaz cauistea baptistă este în 
capul gradinei și casei parohiale 
si în vara trecută 40 de familii 
și-au lepădat legea trecând la 
baptiști.

Nu cu plutonul de jandarmi se 
împiedică botezul baptist, ci cu

HI

Tancred patronează banditismele pe Valea Lotrului
------------------- XOX—....... ............

Aspectul general al Văii Lotrului. Șoseaua Brexoiu-Voîneasa 
distrusă de buștenii „Carpatinei*-.

i Vizitarea Văii Lotrului pe dis
tanță Brezoiu —Voineasa, e socoti
ta de* foarte multă lume drept un 
act de temeritate. Și vom arăta 
pentru care pricină.

Pentru vizitatorul, care pătrun
de pe Valea Lotrului desfășura
rea în plin a spectacolului natu
ral, ce-i impresionează retina, și 
de a cărui măreție ar trebui să 
fie profund sguduit, îmbracă din
tru început haina pustiirei prin 
mâaa rapacilor exploatatori.

MAREȚIA NATURII...

Și’n loc ca să contempli frumu
sețea unor peisagii muntoase cum 
nu întâlnești*aiurea, gustând din 
plin frumosul cântaților noștri 
codri, simți pogorîndu-ți-se în 
suflet nu unda de patriarhală pa
ce pe care ți-o imprimă măreția 
capricioaselor jocuri ale naturei 
creatoare, ci revolta împotriva 
exploatatorului ce a măcelărit 
barbar pădurile seculare ale moș
nenilor lotreni.

Deoparte și de alta a Lotrului 
ce-și rostogolește precipitat un- 

dele-i cristaline și până în culmea 
încărunțiților munți, ochiul nu 
mai întâlnește nicăeri verdele 
bradului, astăzi ras.

...ȘI BARBARIA OAMENILOR

Stânci abrupte, ici și colo cate 
un pale de arbuști alpini sau alte 
esențe scăpate ca prin minune 
de toporul necruțător, îți reamin
tesc existența masivelor păduroase 
de eri, exploatate fără nici o nor
mă. prezervativă de către oameni 
ce întrezăresc rentabilitatea în 
orice, oameni cu nule reticențe de 
conștiință.

până sub meterezele Parân
gului, până la isvorul Lotrului că
ruia i s’a răpit decorul malurilor, 
aspectul e acelaș, de o monotonie 
ce obosește ochiul, un memento: 
«că pe aci au trecut barbarii», 
care trezește însă în suflete re
zonanța protestului.

Brazii, ce odinioară mangâiau cu 
fruntea lor cerul, au luat drumul 
fabricei; fagii, sub cari au trăit 
generații și s’au cimentat tradiții, 
servese azi, acelorași spoliatori, 
drent miilor de schimb in dezono. 

permanenta vegnere a sufletelor 
celor dați în păstorie.

Noi ne ridicăm în contra tică
loșiei ori cât de sus ar fi ea si 
dacă am cerut și cerem mereu E- 
piscopului de Vâlcea să umble pe 
cărarea dreptății, cerem și mai 
mult preoțimei să urmeze caile 
domnului.

IN ATENȚIA CELOR DE SUS

Unde preotul nu e demn de fiaî- 
na lui trebuiesc luate imediat mă
guri. trebuie alungat și măturat 
bine locul.

In fruntea țării este azi ca ve
ghetor al sorții unui neam întreg 
Sanctitatea Sa Patriarhul Mitou.

înainte de a fi Patriarh șj Re
gent al unui popor Liber și unit, a 
fost mulți ani episcop acolo în Ba
nat, Episcop rob, unui popor 
robit.

Știm că Ișî iubește poporul și 
bănățenii. Dacă nu pentrli alte 
considerente, dar cel puțin întru 
aipintirea faptului că pe acolo a 
păstorit în vremi grele Miron Pa
triarhul, cei ce azi au răspunde
rea arhierească pe acolo să ia ime
diate măsuri pentru înlăturarea 
tuturor preoților ce în rosturile 
lor sunt mai prejos de chemare.

D. I. ATANASIU
-----------------XOX""

Indolețița^oficială
Ni se aduce Ia cunoștință urmă

toarele: Tn ziua de 7 Septembrie 
orașul Cluj va fi vizitat de un 
grup de excursioniști francezi, — 
profesori și studenti. Cu primirea 
oficială a fost însărcinat eentrul 
studențesc Cluj.

Reprezentanții Centrului Cluj, 
d-nii drd. Teodor Vidîcan, preșe
dintele societății și Ion Serba, se
cretarul general, se străduesc să 
aranjeze o primire cât mai vred
nică francezilor, cari ne vizitează 
țara. Acțiunea lor e însă mult 
stingherita de indolenta autorită
ților din Cluj, cari șovăe^e să 
nfere acena? solicitudine pentru e 
noțiune frumoasă, pe eare au e- 
ferit-o de eâte ori aetritole sau 
altcineva de care ne-am ocupat la 
timp în coloanele ziarului nostru, 
au voit să facă rură de tnerXșare 
prin stațiunile din străinătate.

Nu merita această atitudine pe 
eare am remareat-o adesea la au
toritățile Clujene. Cerem.ea mi
nisterul de interne să fntervie 
direct.

Abonamentele la „Curentul
tEI 700 pe an
„ 350 „ O luni

200 „ 3
Bănci, Institut inni fiPentru

? :inîsirnfîi P«M?ce. IMt au'iul.
Pentru sbMinătafe, un an 
luai «58; 5 fnnî
Abonamentele tnerp la 1 șî 15 

nie fiecnrrî InnL

ranta (fiindcă este unica) acumu
lare a monedei. Valea Lotrului a 
pierdut din farmecu-i de consis
tentă poezie. Inspiratoare de crea, 
ții artistice, cu un pregnant aport 
al naturalului sălbatic, ea nu mai 
este azi decât o neîntreruptă suc
cesiune de tablouri moarte, însu
flețită fortuit de exemplare umane 
secătuite de vlagă, spectre ale 
dârzilor moșneni ai trecutului și 
cari își trăiesc azi pe meleagurile 
lotrene, o mizeră existență.

Valea Lotrului peste care a tre. 
cut furios toporul exploatatorului, 
traește încă în virtutea inerției.

Se vor mai găsi în Valea Lotru
lui oare forțele primenitoare ale 
determinarei unui reviriment?

Timpul ne o va spune.

OPERA „CARPATINEI”

Poți verifica temeinicia acuza
țiilor ce formulam fa acest ca
pitol al anchetei noastre.

Pe o distanță de 55 de km„ ai 
larga posibilitate să te eonvingi 
de sistemul de exploatare al „Car
patinei”, concomitent cu imaginea 
vie ce-ți oferă această priveliște, 
imagine fidelă a indolenței impro
vizaților conducători ai Serviciu
lui technic vâlcean și ai Direcției 
V-a a apelor din Craîova,

Printr’o lege votată în 1906, râul 
Lotru a fost declarat plutitor.

Societatea „Lotru” câștigă a- 
tunci un quasi - drept de exclusi
vitate în ee privește plutirea buș
tenilor ei pe râul Lotru. Exploa
tările forestiere din diverse punete 
erau deservite de linia plutitoare 
a râului Lotru,

Totuși încă din 1906, societa
tea „Lotru” eludează dispozițiile 
normative ale nouii legi (vezi co
dicele Hamangiu voi. III pagina 
1117).

Râul Lotru fusese declarat plu
titor, contându-se pe debitul său 
constant de apă, iar nu pe bara- 
giile $i otpusturile clădite ulterior 
în disprețul legii speciale din 
1906.

IN PLIN BANDITEM 
AL „CARPATINEI*

Prin efectuarea acestor lucrări, 
auxiliare ale unei ranide

CAßwrui zmi
CURSE DE TAURI

Vestea despre reprezentațiile cu 
eurse de tauri, anunțate în Bucu
rești, a stârnit o stupoare plină 
de revoltă. Aiurea, în special în 
Spania, luptele de tauri au inspi
rat pagini eloquente marilor scrii 
tori, — fie partizani hotărîți, fie 
adversari ireductibili ai corridei 
Desfătare care place unei rase, — 
pe al cărei pământ își are o scuza 
ta tradiție, — lupta de tauri nu 
capătă o oarecare măreție decât 
țub anumite clime. Este, deci, și 
stupid și barbar ca „corrideie” sX 
fie aelimatate aiurea, unde ele nn 
maî rimează ou nimic.

In Franța, de pildă, este știut 
eS toreadorii se expun la pedepse; 
ele sunt, însă, atât de ridicule, în
cât merită sa fie relevate ca pildă 
de depreciere a autorității Justi
ției. Astfel, nu mai târziu 'decât 
săptămâna trecută, câțiva torea
dori erau condamnați la Vichy, 
pentru „contravenție”, la 6 franci 
amendă de fiecare taur ucis I...

Ou tariful acesta, le convine de
sigur sa asasineze cirezi întregi, 
in arenă!

NOSTALGIA VINULUI

Iată răspunsurile date de clerul 
protestant al Statelor-Unite, cu pri 
lejul referendului asupra chestiu. 
nii regimului sec.

Prohibi ti un ea a fost ea un suc
ea« In finutul D-stra ?

Raspunsur : 510 da ; 1.504 nu.
Legea prohibirii a fost aplicată 

•lestulă vreme, pentru a ne puteți 
face a idee justă do efectul ei ?

Da t 1.529. Nu : 756. . ',-
Ati fi dispus sa participați la o 

șampanie pentru luarea altor mă- 
mri lefid«Mive eficace. în fa.

Da : 1521 ; nu 502. 
vonrra temneranfei ?

Până si clerul protestant al Sta 
telor-Unite, deci, oftează, după 
vremurile când vinul surâdea în 
pahare ț

APTTCTȚTȚ,

$T VKTA SPLVNDTDX

Tntr’o interesantă convorbire cu 
Champfleury, deszropată de o 
revistă franceză. Balzac declam 
eă Parisul nu poseda decât trei 
seriitori în stare să priceapă lim
ba franceză:

«Victor Hugo, Théophile Gau
tier și en mine», — p-eciza el.

Și adăoga, pentru uzul lui 
Champfleury, câteva sfaturi:

«Scrie nuvele și schițe, — dacă 
ai chemare, — dar în nici un caz 
mai multe de trei pe an; în zece 
ani, vei aduna 30 de nuvele.. 
Daca din astea ai scris 20 de 
eapod’opere, socotește-te fericit».

«Pentru a câștiga bani nece
sari acestei opere, însă, scrie 
êentru teatru zece luni pe an

âștigă bani, cât mai mulți bani. 
— pentruca artistul trebue să ducă 
o viața splendidă» ••• 

țări, se primejduiesc în primul 
rând malurile, proprietate a moș
nenilor riverani.

Debitul constant al râului Lo
tru, reținut în așa zisul «lac dela 
Vidra» cu o capacitate de reten- 
țiunts de peste 250.000 m. c, mă
rește considerabil prin deschiderea 
acestor haragii etiajul normal al 
râuluii Lotru, râu cu pronunțat 
caracter torențial.

Prin aeeastă mărire a apei, pre. 
eum și prin numărul enorm de 
bușteni plutiți anual (între 200-500 
mii), malurile Lotrului se surpă, 
proprietățile riveranilor se dimi
nuează, șoseaua ce șerpuește dea- 
lungul Lotrului e mâncată de apă. 
căci pe Valea Lotrului nu există 
legi cu efecte sancționare.

După războiu nu putem constata 
niei o îbuiiătățire.

CALCAREA LEGII

Știm totuși că legea prevede ex
pres obligațiile exploatatorului, 
impiinându-1 la efectuarea unor 
lucrări de îndiguire a țărmurilor 
amenințate. Aceste lucrări se efec 
tuează înjă după bunul plac al 
conducerii „Carpatinei”, dar 
mai în urma unor repetate și 
hemente proteste ale părților 
teresate.

nu- 
ve- 
iu-

NICI O SANCȚIUNE
Âm văzut personal degradarea 

malurilor Lotrului. Am luat act 
deci și de diversele anchete ale in
ginerului Smigelski, șeful regiunei 
V-a a apelor, care a cercetat de 
căteoa ori la fața locului strică
ciunile aduse proprietăților rive
rane, stricăciuni ce au format o- 
bieetul a numeroase reclamafiuni 
ale moșnenilor, ramase însă fără 
un rezultat palpabil. e

Cert este însă ca malurile se 
strică an de an, că societatea «.Car. 
patina» plutește nestingherită de 
nimeni deși eludează dispozițiile 
legei din 1906, iar că în ce pri
vește îndiguirea și barajarea ma
lurilor, nimeni nu are de gând sa 
ia vr$o măsură de coercițiune îm
potriva permanenților contrave- 
nienți dela «Carpatina». Pentru 
ce considerente, nu se iau aceste 
imperative masuri?

vniNESAR

Delà Teatrul National 
din București

ORDINEA SPECTACOLELOR ii
Luni, 5 Septembrie, premieri;I 

«Principesa Turandot». I
Marți, 4 Septembrie: «Viforuhl
Miercuri, 5 Septembrie, «Priil 

cipesa Turandot». I
Joi 6 Septembrie: «Principeil 

Turandot». I
Vineri, 7 Septembrie: <Viforah|
Sâmbătă^ 8 Septembrie: <Pri»| 

cipesa Turandot». ‘ I
Duminică, 9 Septembrie, mstil 

neu: «Viforul»; seara: «Principm 
Turandot». I

Luni, 10 Septembrie: <Priadi| 
pesa Turandot». I

Marți, 11 Septembrie: '<Vifcț| 
rul». 1

Miercuri, 12 Septembrie:’ pld 
miera «Mult sgomot pentru 
mic».

ORTOGRAFIE TURCEASC|||

In fața unei table negre, ifi^il 
lata într’un salon prezidențial 
Mustafa Kemal Pașa asistat de <sil| 
binetul și de deputății săi a lw 
acum câteva zile prima lecții dll 
în trebui țâre a noului alfabet tw 
cesc. I

Noul alfabet, — se spune, «-»li 
prinde 25 de litere : înlăturând Ml 
Q, W și I, — el are doi G, tUty 
simplu și altul gutural.

«i în curând vU apare dicCw 
rul oficial, în sprijinul biroului $ 
cenzură însărcinat cu supraveghij 
rea jurnalelor, obligate să adopr 
toate noua ortografie.

PROZA LUI PEGlft
După revelatorul volum de «Bd 

câți alese» din poezia lui Pégui/H 
publicat anul trecut în edițiunijl 
dela «Nouvelle Revue Francaink 
—- iată o a doua pubicatie meniu 

lărgească gloria lui Charles Pl 
guv, poetul-soldat mort în fruntiț 
plutonului, — fanion al unei fs 
tregi erenerații. ' I

'« Oeuvres choisi.es de Pâguyi^i] 
alese de. Lucas de Peslouan, 
prieten al poetului, care a scrii d 
o mișcătoare prefă fă volumului dl 
proză, — primul din cele două 0g| 
apar astăzi.

Swtâacolclc zlid
Azi 3 Septembrie 1928

TEATRUL NAȚIONAL, (pM| 
mieră): «Turandot», cu d-nehl 
Maioara Zimniceanu, Maria Mw 
hor, Nora Pevov, și d-nii: I. B» 
zeann, R. Bulfinski, I Mânu, Aț| 
tonescu. !
vin, Grigoriu, Orendi și 'd-nelfl 
Cleo Pan, Fug. Zaharia, D. Denii 
crescu 1

TEATRUL REGINA MARI^ 
«Scara de mătase», cu d-nele Ltt 
cia Sturza Bulandra, Nora Pili 
centim'. Corina Barbu, M. Anto 
nov, S. Diimitresc’i N. Storian. X 
rapu și d-nii: V. Maximilian, Stol 
rin. Tonv Bulandra. Ion MaflOi 
lescu. Tal ia nu, Fin ți, Groneț 
Gărdescu, Etérle, Rang.

TEATRUL NOSTRU (Pand 
Ofeteleșeanu) : «Divorțul ii.l® 
Du val», cu d-nele: Anicuța Cin 
ie-Vlădicescu. N. Caracioni, F 
Stancovic.i și d-nii: Timică, GH 
bericon. Hociung, R. de Jassy.

TEATRUL MIC (grădina Mlft 
eoni): «Conița are doi conași»,el 
d-nele: Annié Capustin, Reaél 
z\nnie și d-nii: M. Fotino, Chit 
mei. Niculescu-Buzău |
,TEATRUL CĂRĂBUȘ: «Inta 

ciocan și nicovală», cu întreg ai 
samldul teatrului în frunte cu 1 
C. Tănase. 1

CINEMA SCALA : Revista $ 
nu te superi că te ’njur» și filnt) 
«Puntea Pisicii».

CINEMA CAPITOL (Sala 
Grădina) : «Obrăznicuța», ei 
Harry Liedike și Maria Pândi« 
gi corul cazacilor dela Don.

CINEMA «TRIANON»: Căni 
cîe sdrobită», cu Olga Brinck ț
H. Fdwars.

CIN FM A BOULEV ARD - PA* 
LACE: «Copii prigoniți», cu Bil- 
cot și Sa.idra \1:! •• «nui.

CINEMA LIPSCANI : «Vrf 
biiie», cu Marry Pickford.

CINEMA LUX: «Revelionul I» 
Paris», Mary Pickford.

CINEMA SELECT: «Dragostei 
Jeannei Ney», cu Edith Jeanif,* 
Wladimir Sokoloff și Brigetli 
Helm; Ufa jurnal și corul ruatttj 
Bajan. 1

CINEMA VICTORIA: «Heiddi 
berg, viata mea», și cor.

CINEMA MARNA: «Foaie ver* 
de izmă creață», de Ion Pribeagn, 
și «Neguțătorul din Veneția».

----------xox----------

farmaciile de servi ioc
Azî 5 Septembrie 1928

Dr. V. Bențe, calea Grivijei & 
tel. 30/98; Ana Niculescu, (Fu* 
rnacia Ortansa), Bd. Col. M.. Gbiei 
41; Gh. Drăguș, calea Victoriei. 
142; R. Vasilescu, (Hențiescu). o* 
lea Victoriei (vis-a-vis e Politie) 
14, tel. 18/84; C. Mironescu, calei 
Raiovei 204. tel. 371/70; Farm. I, 
Ochs, Piața Amzei 15; V. Barozzi, 
calea Călărașilor 184; E. Belcoț 
B-dul Ferdinand 39; Marius Ste
inberg, str. C. A. Rosetti (coif 
Dionisie) 27, tel. 207/65; l. £ 
Marcovici, calea Văcărești 11, tel 
38/2; I. Valeriu, str. 11 Iunie 0, 
iei. 6/59; A. Sotirescu, șoa. Ștă- 
fan cel Mare 4; N. I. GeorgUA 
calea Dudeșii (colț Raion); Dr. î 
Al. Iteanu, calea Victoriei 61 î 
toi. 321/09. J

choisi.es
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(ontfrcsol Librarilor
ț DinfifUn recent articol publi
cat în' „Curentul” (articolul 
jJEducația Librarului” apărut 
|d n-rul din 25 August, aflăm în 
Ce constă obicinuitul concurs a- 
CVal de „vânzători-Iibrari” orga
nizat de Camera Sindicala a li
brarilor francezi.
1 Din articolul acesta reese că 
fierarii din Franța — pe lângă 

ijuficîentă cultură generală, —- 
Îb9edă pi o pregătire profesiona
lă destul de temeinică; că sunt or 
fanizați într’o Cameră Sindica- 

— ceeace denotă o desăvârși
te solidaritate — care, pe lângă 
liferitele preocupări de ordin 
Profesional, se îngri jește și de e- 
«ncarea șî selecționarea persona
lului din comerțul de librărie, — 
bergonal din care se vor recruta 
librarii de mai târziu.
I Să vedem acum care este situa
ta, la noi.
Nu ne vom ocupa de librarii 

irinoritari din provinciile alipite, 
tari deocamdată nu an manifes
tat o C0t de foarte vagă intenție 
He a se apropia de colegii lor 
8in România veche și de a se i- 
«entifica cu interesele culturii 
hoastre. Ne vom ocupa numai de 
librarii din vechea Românie.
Cine a cunoscut șî a avut con

tact cu generațiile de librari de 
tecum 50-40 de ani, își aduce a- 
Jninte că a fost o pleiadă de li
brari (nu numai în București, ci 
pi în câteva orașe de provincie) 
i-ctt care ne puteam mândri și a 
lăsat urme adânci în aceasta bran 
|je comercială, urme cari se 
Iredea și azi.

Este incontestabil că sunf 
fczi, la noi. librari de elită — 
taași sau foști elevi ai celor

pot

șî
ur- 

_ v. ___ ___  din 
trecut. Dar trebue să recunoaș
tem că — mai aleg după război— 
iu pătruns și elemente care nu 
lac nici o deosebire între comer
țul de librărie pi alte ramuri de 
tomerf; pentru care o carte de 
Ivaloare, o operă de artă nu are 
alt preț decât prețul oricărei 

|ie mărfi din vânzarea căreia 
poate realiza un câștig.

Este dela sine înțeles că, — 
cât o țară e mai civilizată, 
cultă, — cu 
tari îndeplinesc diferitele func
țiuni în acel stat sunt mai bine 
pregătite. Nu trebue prin urmare, 
sa avem pretenția ca librarii dela 
poi 8i — mai ales — din micile o- 
rașele de provincie (unde nu se 
poate trai numai din librărie pro
priu zis) să fie pe picior de ega- 
Itiate, în ceeace privește cultura 
ți pregătirea, cu colegii lor din 
țările cu cultură seculara, țări ca
re posedă opere literare, științifi
ce sau de artă, răspândite pe tot 
(lobul. Așa dar, fără a face o a- 
femenea comparație deplasată, ju 
Secând lucrurile în cadrul 'stări-

ai
se

cu 
mai 

atât și elementele

lor dela noi, vom ppune ca Ț o 
reorganizare a comerțului de li
brărie, este absolut necesară, nu 
numai, pentru fiecare librar în 
parte, ci și pentru comerțul acea- 
ta socotit în întregimea lui, 
fără să mai vorbim de cultura și 
de propășirea culturală a țării și 
a neamului nostru.

După umila mei părere, cel 
mai mare rau ce dăînueșfe în 
corpul librarilor noștri este lipsa 
de solidaritate. îu loc ca librarii 
din aceiași localitate. —^doi trei 
patru sau câți sunt, să trăias
că într’o perfeetă armonie cole
gială, — ei se dușmănesc, se bâr
fesc, se concurează. Cu un.cu
vânt, caută să se distnlgă unul pe 
altul !

Rezultatul ? După un ’Sezon sau 
un au de muncă, strădanie și 
riscuri materiale, w» bilanțul (se 
încheie cu deficit deficit mo
ral șî deficit financiar. !

Muncesc "de patruzeci He anî ca 
simplu slujbaș fn comerțul de li
brărie și voiu mai munci, cât voiu 
mai putea. Sunt deci, legat sufle
tește de această dificilă si nobilă 
branșe și dorese a C vedea ridi
cată la nivelul și Situația ce o 
merită,

Congrese âu mal ’finul librarii. 
Dezideratele votate au rămas li
teră moartă. Din Congreml ce se 
rine Duminică 2 Septembrie la 
București, trebue să rezulte î

1) O solidaritate desăvârșită și 
necondiționată f

2) Reorganizarea Asociației li
brarilor pe temeiuri puternice și 
moderne cu centre și subcentre în 
toate orașele ;

5) Să se stabilească normele 
precise ale profesiunii : cine șî 
cum poate să devie librar în vii
tor :

4) Comeriuljde librărie să fie 
exercitat numai de librari recu- 
noscuțî de Asociație și cu firmă 
înscrisă în regulă ;

5) Interzicerea concurentei ne
jein le între colegii din aceiași lo
calitate, concurență ce se exer
cită prin acordare de rabaturi ne- 
rationale gî insuportabile.

Casele de editură «i angrosiștii 
în primul rând, apoi toți autorii, 
scriitorii și pre’K au datoria sfân
tă de a ajuta ridîearea librarului.

Chiar oficialitatea, după cum 
protejează farmacistul care ajută 
ne medic la distribuirea sănătății 
trupești. — ar trebui să proteje
ze și librarul care ajuta pe pro
fén sr și scriitor la distribuirea să
nătății sufletești.

Aceste asunt dezideratele noas
tre. ale librarilor, din „vechea 
gardă”. Si nădăjduim că, în con- 
gardă”. Și nădăjduim că, îp con- 
însuși aceste deriderate.

N. CLOȚAN

înmormântarea lui Mihail CantacuzinoiMizeria din Valea Jiului
/' ................ XOI I w-q ■■'•.v-'s ............ '
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Afluența.- Asistenta.- Cocranele.- Serviciul religios.- Discursurile
Eri, Ia ora 2 juni, d. a., s’a fă

cut înmormântarea lui Mihail 
Cantacuzino, fost ministru de ju
stiție și vice-președintele partidu
lui național-țărăneso,

DISCURSUL D-LUI MINISTRU 
C. ANGELESCU

ASISTENȚA'

La ora 2 d. a. au sosii, rând pe 
rând, la palatul Cantacuzino, 
d-nii: I. G. Duca, președinte ad- 
interim al consiliului de miniștri; 
dr. C, Angelescu, ministrul in
strucțiunii; luliu Maniu, preșe
dintele partidului naționâl-fără- 
nesc; Ion Mihalache, Vaida Voe- 
vod, Ion Mitilineu, Uan. Halippa, 
Grigore Filipescu, George Bră- 
tianu, Poklewsky Koziel, col. 
Athanasescu, adjutant regal și 
col. Drossu, din partea palatului 
regal, I. Răducanu, 
talia, C. Xenie, dr. 
Brăila, etc., etc.

Printre coroane 
cat cele depuse 
Regelui, Reginei, Camera depu- 
taților, Senatul, Corpul avocați- 
lor Ilfov, organizația partidului 
național-țărăneso din Ialomița, 
familia Gr. Cantacuzino, partidul 
național-țărăhiesc.

La ora 2 jum. a fost oficiat ser
viciul religios de către P. S. ar
hiereu Platon Ciosul, vicarul Pa
triarhiei.

Răspunsurile au fost date 
cor. -

general Pe- 
Dumitrescu-

s’au re mar
din partea

DISCURSURILE

de

celserviciul religio», 
luat cuvântul în numele

După 
dintâi a 
guvernului, d. ministru C. Ange
leses

D-sa el amintit că în aceste mo
mente grele, când țara, mai mult 
ca oricând, are nevoe, în marea 
ei operă de prefacere și consoli
dare, de toate mințile luminate, 
un gol adânc se face din nou în 
jurul nostru prin moartea Iui 
Mihail Cantacuzino, unul din 
fruntașii de seamă al acestei țări.

Cu Mihail Cantacuzino, dis
pare un suflet ales, o inimă a că
rei bunătate răspândea în jurul 
ei o atmosferă de simpatie, Care 
cucerea pe toți acei cari-1 cuno- 
șteau și-1 apreciau.

Deși adversar statornic al par
tidului liberal, Mihail Cantacu
zino a fost în totdeauna un ad
versar leal, necunoscător al re* 
sentimentelor personale, un ad- 
versar de principii, dotat cji o 
probitate de gândire și de expre
sie, care isvorau din ființa lui 
prin respectul ce avea de sine 
însuși.

Prin sprijinul dat lui Take 
Ionescu în clipele de grea cumpă
nă dela Iași, Mihail Cantacuzino 
a adus istoriei politice a Româ
niei de astăzi, partea sa de con
tribuție și de sacrificiu, pentru 
care urmașii îi vor rămâne recu
noscători.

In numele guvernului și al par
tidului nați o nai-liberal, aduc un 
ultim omagiu de pietate memo
riei lui Mihail Cantacuzino și ex
prim îndureratei familii și parti
dului din care Mihail Cantacu
zino făcea parte, profundele noa
stre regrete, pentru pierderea a- 
cestui fruntaș al țării.

pectând noile așezăminte ale sta
tului, dar disprețuind demagogia, 
Mihail Cantacuzino a fost credi
torul vieței noastre publice de 
după război, iar nu ca atâția alții 
debitorul ei.

Nu aștepta nïmîc dela politică, 
deși politica putea să mai aștepte 
dela dânsul.

Fire extraordinar de Fine cum
pătată, căutând să apropie pe 
oameni, iar nu să-i învrăjbească, 
Mihail Cantacuzino era un admi
rabil povățuftor în vremuri Ide 
restriște.

Acei cari l’au apropiat la Iași, 
eând atâția alțif își pierduseră 
cumpătul șf credința, își pot da 
seama de serviciile pe cari tre
buia să Ie mai aducă țării acest 
nobil fiu al ei.

De o modestie puțin obișnuită, 
soedfînd că singurul privilegiu 
moștenit era însușirea de a pu
tea da, Cantacuzino a cunoscut 
o ringural ambiție: aceea de a nu 
avea nici una.

Inteligența sa limpede, lunga 
sft experiență politică/, vor lăsa 
un gol adânc în clipele eroice ca 
acelea din 1916, dar clipe tot atât 
de grele.

Reculegându-ne în fața acestui 
sicriu, nu se poate ca patriotis
mul lui Mihail Cantacuzino să 
nu trwească ceva bun în sufletele 
noastre »buciumate.

Ih numele""partidului poporu
lui ce cuprinde atâtea elemente, 
cu cari Cantacuzino s colaborat, 
îi 8PnnI

«rie-ți țărâna ușoară, să dea 
Dumnezu multor români noblețea 
ta sufletească și iubirea ta de 
neam»1. - -

PETROȘANI, 5. — Din cauza 
crizei generale, care se resimte în 
această parte a locului poate mai 
mult decât ori unde, populația a- 
cestei văi se găsește într’o situație 
foarte precară. . 1

In urma pretinselor turburări, 
muncitorii minieri, cari n’au fost 
pe placul domnilor eonducători, 
au fost concediați în massă. Unii 
au fost reprimifi în serviciu cu 
jumătate din leafa ce aveau îna
inte. _ _ _

Muncitorii rămași fșră lucru în
cearcă zadarnic să fie reprimiți în 
serviciu, conducătorii societăților 
nici nu mai vor să vorbească cu 
dânșii.

Comerțul și intdustria se găsesc 
într’o situație financiară din cele 
mai grele. Unii din cei mai mari 
comercianți se găsesc în pragul

falimentului. Agenții fiscali seches 
trează zilnic averile contribuabili-^ 
lor insolvabili din cauza prea ma, 
rilor impozite la cari au fost im^ 
puși. ț

Țăranii își vând vitele pe pre^ 
furi derizorii pentru a-și putea 
cumpăra porumbul necesar, care 
s’a urcat la prețul de peste un^ 
mie lei suta de kilograme. (Arrț 
întâlnit într’o Vineri (zi de târg), 
o biată văduvă, care plecase lq 
târg cu ultima văcuță, după care 
trăia). |

Recolta porumbului în anul a- 
acesta e compromisă. Prunele șl 
celelalte fructe s’au uscat de secete 
grozavă, așa că anul acesta —4 
dacă nu se vor lua grabnice mă, 
suri în această Mică Americă, po
pulația va îndura cea mai neagra 
mizerie. '

GERO.

Descoperiri arheologice
în fudejul Gorj

Discursul d-lui luliu Maniu
Lovit de o năprasnică soartă producțiunea națională și întocmi-

Escrocheria cu cântarele
dsn

E revoltător pur și simplu, 
Capitala a fost invadată în câteva 
hni de o sumedenie de asemenea 
instrumente, eliberate și autori
tate fă ră. nici o noimă și rost.

O scrisoare a d-lui inspector 
general Gh. Seba-tian. din minis
terul agriculturii, ne arată înșe
lătoria ce se practică.

D-sa. a constatat la cântarul e- 
leetric din pasaiul Ermlisch, în 
iimp de minute, o diferența de 
î kgr. și dovada 
fele eliberate de 
fo escrocherie.
Este intersant

CINE IBURAJEAZA SPECULA

o fac însăși Hile- 
fcccst instrument

a ști cum s’au

autorîzat aceste »ei sisteme de 
speculă a cetățeanului fără cel 
mai mic control.

Știe ministerul de interne afa 
cerea ce s’a realisat eu concesio
narea lor ?

Nu ne-ar părea râu ea cei care 
n’au fost favorizați lg concesiona
rea lor să le ridice într’o noapte 
și sa le aducă plocon doctorului 
Costinescu pentru cântareala lui 
și a celoT ce-î secondează. Și 
nu ne îndoim dă d-sa va constata 
din ce în ce eă trage mai mult 
la cântar.

Pentru că d. dr. Costinescu...

Tocrnsi organele polițienești, datoare s’o reprime
Abia acum câteva zile arătam 

Spectacolul deșănțat al speculei și 
jafului care s’a întronat pe spina
rea cetățeanului, în piețele Capi
talei.
Precizam că legea speculei 

azi un simplu text inofensiv 
hârtie, deoarece comercianții 
« vor iar organele de control 
jra se sinchisesc.
Afirmațiile noastre capătă con

firmarea cea mai complectă, căci 
iată ce ni se relatează de către un 
tetațean, asistent la un fapt de în- 
turajare fățișă a speculei, din par 
tea organelor de control.

este 
de 

fac 
nici

UN INSPECTOR DE POLIȚIE, 
CA ATAȚI ALȚII

cu mașina doui agenfi. D-sa 
împreună cu ei, a început ridi
carea mărfei: dela precupețul 
Grigore Popescu, 2 pui mari; 
dela Ion Zepele^, 5 kgr. de stru
guri «prima» ; dela Gh. Buia, 
o pungă cu prune ; dela un 
brânzar, unt ri smântână, câte
va oale și ghiveciuri cu flori. 
Două coșnife s’au umplut pe 
dată, au fost duse în mașină, 
târguiala pe gratis era gafa.

Mașii^a s’a urnit și apoi a dis
părut.

...IN CONTUL BOPVLAȚIEI

In ziua de 26 August, informato
ri nostru se afhi la hala Obor 
VJide vroia sa sc aprovizioneze cu 
tițipa pui, mul efîitii cu în alte 
piețe.

La un moment dat, lângă precu- 
țeț stopează mașina de oraș 543, 
ioând la volan pe sergentul de o- 
jtț No. 200?, iar în fund pe un 
iomn bine lustruit și înmânușat, 
însoțit de o cățelușă cu panglică 
KZ. Așa ceva a la un 
plenipotențiar, singurii 
Hta de șofeuri-sergenți.

ministru 
cari pot

JAF POLIȚIENESC

pusInformatorul nostru s’a 
d-1 urmărească aha ce a ur
nát:
Din localu «inspectorul ui co- lcuçz,c 

sunai Lau sărit înaintea d-lui * <ücala,

Neapărat că rtatnind la puiul 
.său, informatorul nostru, precupe
țul i-a spus ea puiul costă 40 și 
nu 30 lei, deoarece 5—6 pui dați 
GR^fMS e obligat să ridice prețul 
pentru a. scoate parleala...

Mai e nevoe de comentarii, 
când faptele sunt așa de precise?

INFORMATORUL NOSTRU 
NE SPUNE CA NUMELE DOM. 
NULUI CU MAȘINA Ei IN
SPECTORUL POLIȚIENESC G.

Și ne cer© să găsim UN LEAC 
pentru acești corbi, care au aca
parat piețele ți măresc specula.

Ministerul de interne este dator 
să se sesizeze de îndată și să pro
cedeze la măsuri energice și ra-

. zace neînsuflețit trupul lui Mihail 

. Cantacuzino purtător al unui mare 
, și al unui suflet împodobit cu în

sușiri alese, care-l făceau în stare 
să poarte răspunderea marei sale 
obârșii și povara situațiunii excep 
ționale, în care se găsea.

Tradiția mare a numelui său, și 
spiritul său superior, ajutat de e- 
ducația sa deosebit de îngrijită îl 
făceau să simtă adânc adevărul că 
națiunea nu o formează numai cei 
vii, ci mai ales generațiile trecute 
și cele viitoare, de legătură între 
ele.

De aci incomparabila lui modes
tie, conștientă și demnă, de aci 
munca voită și clar concepută se 
punea în slujba țării și neamului 
său.

Predestinat a se ocupa de aface
rile publice și de interesele obștești 
ale țării sale, prin însăși obârșia 
sa de neam domnesc și pregătit 
din frageda sa tinerețe și prin me
diul în care trăia în casa părin
tească pentru o activitate fecundă 
în viața de stat, el deveni curând 
deputat, primar al Capitalei și mi
nistru al justiției.

Prin spiritul său creator el a lă
sat o neștearsă amintire în toate a^ 
ceste instituții, cari vor rămâne 
pentru totdeauna și cari vor prea
mări numele său, concepțiunile 
sale și puterea sa de muncă.

Străduinți, fapte și lucruri, care 
pot împodobi îndeajuns o indivi
dualitate oricât de puternică ! Mi
hail Cantacuzino, descendentul 
marilor ctitori nu se putea însă 
mulțumi numai cu atâta. El tre
buia să indrumeze și să aibă parte 
în alte fapte și alte întâmplări 
vrednice de numele înaintașilor lui 
și de puterea sa sufletească.

De aceea alături de Nicolae Fi
lipescu și Take Ionescu, el a luat 
răspunderea marei mișcări de înte- 
meiare a unității noastre naționale 
și a unei noi Românii. A pus auto
ritatea și puterea sa de muncă în 
serviciul ideii de întregire defini- 
tivă a țării, pentru ca prin ea să 
se încoroneze opera de desăvârșire 
a neamului românesc începută și 
de înaintașii săi slăviți de croni
carii vremurilor.

«Prin jertfele și truda obștei ro- \ 
mânești, la care a luat pe deantre. 
gul parte, unirea Românilor s’a în
făptuit. Dar pentru Mihail Cânta, 
cuzino bărbatul de Stat, nu era de. 
ajuns atât.

El trebuia să examineze, să cau
te și să găsească mijloacele trebui
toare pentru veșnica ei dăinuire și 
armonioasa ei desvoltare.

Pe de.oparte el le-a prevăzut și 
le-a precizat în discursul său din 
anul 191?, în care spunea că nea. 
piui nostru, «care a fost chemat să-și 
verse din nou sângele din belșug 
pentru înfăptuirea unității noas
tre naționale, nu-și va putea asi
gura în mod trainic viitorul, decât 
prin legarea cât mai de aproape 
de pământul țării a unui cât mai 
mare număr al fiilor săi și ca cele 
patru milioane de Români de din* 
colo de Carpați, stăpâniți de o 
cârmuire străină, nu vor putea fi 
reduse la un regim censitar, odată 
ce ele ar deveni cetățeni ai Statu
lui Român». Și în discursul său 
pronunțat cu ocaziunea realizărei 
fuziunei cu partidul național din 
Ardeal spunând că : «lărgirea gra. 

! nițelor trebuie să lărgească și con
cepțiile politice, fiindcă o lume 
nouă se ridica. Trebuie să pricea, 
pă oricine ca în aceste vremuri, 
când totul se preface, toți trebue 
să ne adaptăm concepțiunilor noui 
izvorâte din ideia democrației, or- 
dinei și dreptății'».

De aceia el, conservatorul de pe 
vremuri și-a însușit în politică, o 
nouă ideologie care, izvorând din. 
trun naționalism curat, tinde spre 
o democrație radicală și spre o 
dreptate socială îndrumată de o 
năzuință serioasă de reformă, care' 
să prefacă conform trebuințelor 
zilelor de azl&zL așezarea socială.

rile de stat.
Pe de altă parte a prevăzut ne

cesitatea inexorabilă a creierei u. 
nui instrument politic, care por
nind din această ideologie să poată 
întruni, într’o forță unitară fi ttt- 
ir un singur suflet politic pe fiii 
națiunii de dincoace și de dincolo 
de Prut ș Carpați, pentru ea ast. 
fel forțele vii ale națîunei și nă
zuințele sociale și economice ale 
poporului să fie folosite în mod so.< 
lidar la opera vieții de stat.

De aceia el a fost unul dintre 
cei dintâi propagatori ai ideii de 
realizare a, partidului național ță
rănesc de astăzi și unul dintre cei 
mai însemnați colaboratori ai pro
gramului acestui partid, deci un 
ctitor al altarului politie, la oare 
ne închinăm. De aceia el, eeobo- 
rîtor din domni ai țării, a dat 
mâna în scopul unei cinstite și 
patriotice lupte, cu urmașii vite
jilor și clăcașilor înaintașilor săi 
și de aceia a luat drumul spinos 
al luptei pentru refacerea țării, 
neînțeles de mulți și combătut de 
atâția.

Daca Mihail Cantacuzino a 
știut să se încopcieze atât de bine, 
prin talentul și munca sa, prin nă
zuințele sale dezinteresate și prin 
spiritul său altruist, prin prove- 

'derea sa politică și prin instinctul 
său de bărbat de Stat în șipul fi
gurilor reprezentative ale fami
liei sale și ale întregului neam ro- . 
mânesc, și dacă prin întreaga sa 
activitate publica, a știut atât 'de 
nimerit să se constitue într’o pildă 
de urmat, el, a împodobit viața 
noastră publică nu mai puțin prin 
caracterul său de o antică frumu
sețe și de o impresionantă putere. 
Om. al cuvântului și al convinge- 
rii, el, a menținut și pentru piață 
publică aceiași atitudini și in
transigență, neadmițând sub nici 
un cuvânt compromis între cotee* ' 
titudine și imoralitate, lucru atât 
de rar în lumea de azi, când ele
mentul moral și bunul simț își ’ 
.pierd tot mai mult rolul în ăpre- J 
cier ea lucrurilor și a oamenilor,

__ Dispariția lui Mihail Cantacu
zino este o grea lovitură pentru ' 
neamul românesc și o pierdere de 
neînlocuit pentru partidul națio- ■ 
nal.țărănesc în care el a fost unul ; 
dintre făuritori, un îndrumător 
luminat și un neînfricat luptător.

Partidul național-țărăneso, tn- 
chinându-se memoriei lui, aduce ’ 
tributul săy de recunoștință nu 
numai acelora, cari au făurit uni
tatea națională și au contribuit în < 
mod hotărîtor la desăvârșirea vie- ( 
tei noastre de stat, ci și urmașilor 1 
vechilor și istoricilor boeri ro- < 
mâni, cari au Știut să se îneddrtize 
prin gândul, prin faptele și prin 
jertfele lor în istoria neamului j 
românesc, plină și de glorie și de 
suferințe.

In veci să fie amintirea lui.

H
Au maî vorbit: parohul Zam

fir Popescu, dela biserica Sfântul 
Văsile, d. V. N. Stanciu, (Călă
rași) și d. Alexandru Bădulescu 
(Călărași).

•
A urmat apoi un scurt serviciu 

religios, după care rămășițele pă
mântești ale lui Mihail Cantacu
zino au fost ridicate de pe cata
falc de către cunoscuți și amici 
politici și dus până la carul fu
nebri

CORTEGIUL FUNEBRU

încă din anul 1921, binecunos
cutul cercetărilor oltean, ;d. O. 
St. Nicolaescu-Plopșor, vizitând 
și cercetând mai multe peșteri din 
județul Gorj, a observat pe pere
ții lor urmele unor străvechi ma
nifestați uni artistice.

In 1924, d-sa reluând firul a« 
cestor cercetări ,a descoperit în 
peșterile dela Baia 3e fier, câteva 
desemnuri, cari au fost comuni
cate marelui savant francez H. 
Breuil. Acesta nu a ezitat un mo
ment în a confirma autenticita
tea lor preistorică, precizând 
chiar că „aceste desemnuri intră 
foarte bine în stilul general al ar
tei neolitice și eneolitice, —; ase
mănarea lor cu picturile spaniole, 
cât și cu cele scandinave, din ace
ste epoci, fiind foarte mare'*.

Cercetări noi, — întreprinse a-
■■■■■waaaHiHPUHBaanRKMgHMnaMi

nul trecut, — au dat la iveală 
noui desenuirî, de un interes ne
contestat, cari au îmbogățit cir 
mult repertoriul artei rupestra 
din Oltenia.

încurajat de succesele anteri« 
oare, d. C. Nicolaescu-Plopoșor, 
— întovărășit de pictorul Mircea 
Olaria nși de d. N. Mustață, di
rectorul gimnaziului’ „Principele 
Mircea” din. Plenița-Dolj, — a 
reînceput de câteva zile cercetă« 
rile în peșterile Gorjului'.

Pana în prezent s’au făcut câV 
teva descoperiri de însemnătate 
arheologică, la Buneii și Vaideei.'

Cercetările continuă în toată 
partea de Nord a depresiunii sub« 
carpatice oltene.

Vom ține în curent cetitorii, cu^ 
nouile descoperiri, .—( 'din ee €n'l 
ce mai probabile _ s

DISCURSUL 
D-LUI GRIGORE FILIPESCU

O verigă s’a desprins din lanțul 
care ne leagă de trecutul acestei 
țări. O veriga puternică, făurită 
din metalul cel mai curat al pă
mântului nostru.

Mihail Cantacuzino a priceput 
vremurile noui, deși oamenii nu 
l’au priceput pe dânsul.

A îndurat, în anii din urmă, 
toate nedreptățile cu o neclintită 
resemnare și fără gând de dezer- 
țiune, ca nu cumva oamenii păti
mași ne mai având în cine lovi, 
să-și îndrepte răutatea împotriva 
țării. . . ,

Conservator de baștină, dar 
conservator al celor bune, ret-

In momentul când sicriul a fost 
scos din palat a pornit o ploaie 
torențială.

Cu toată ploaia care cădea, a- 
micii și preteniî politici au ținut 
să-l conducă la locașul de veci pe 
Mihail Cantacuzino.

Un batalion din regimentul 2 
șî 9 vânători a dat onorurile.

Cortegiul funebru s’a oprit în 
fața clubului partidului național- 
țăranesc, unde de pe balcon a 
vorbit d. I. Răducanu, arătând 
meritele dispărutului.

Cortegiul s’a îndreptat apoi 
spre cimitirul Belju, unde s’a fă
cut înmormântarea în cavoul fa
miliei.

„Să mă cuie băiat 
și să mă scol...

sau
Primar la Tumu Măgurele

xox

INFORMATION!
Din cauza timpului ploios 

concursurile oficiale de. atle
tism ce urmau să se fie ieri 
pe Stadionul O. N. E. F-ului 
s’au amânat pentru Duminică 9 
Septembrie ora 8 jum. p. m.

Gala de box care urma să se 
fie eri d. a. la grădina Victoria 
(Coloseum) s’a amânat pentru 
Marți 4 Septembrie ora 5 d. a. 
din cauza timpului nefavora
bil.
Mat'churile se vor ține la a- 

eeiași grădină.

Adunarea generală a Uniunii 
«Indicatelor viticole, care tre
buia să se țină eri dimineața, a 
fost amânată pe ziua de 9 Sep
tembrie, din pricina lipsei nu
mărului legal de membrii.

Ministerul de agricultură a 
hotărât săi perceapă, cu înce
pere din toamna acestui an, 
taxe de eliberare pentru diplo
mele școaleîor inferioare de a- 
gricultură și de economie cas
nica.

In cursul acestei săptămâni 
se va ține la Constanța o nouă 
consfătuire în vederea serbări
lor semicentenarului Dobrogei, 
care s’a fixat pentru zilele do 
15 și 16 Octombrie a. c.

- --------- xox-----------

Congresul Cominternului

In centrele mici de provincie 
— cu mici variațiuni pe aceiași 
temă — trăește vie, la orice șchim 
bare de regim, nemuritoarea pa
gină de satiră politică a lui Cara- 
giaJe, din „scrisoarea pierdută ’.

Acolo sunt totdeauna mai mulți 
„îndreptățiți” la demnități, de 
câte sunt disponibilitățile.

De aci o serie întreagă de tra
geri pe sfoara, de intrigi de pa-; 
timi dezlănțuite și-o artistică jon
glerie ca să împace pe simandi- 
coșii de gradul I rămași 
pe planul al II-lea.

O jonglerie de acestea 
trecut și în orașul nostru 
Măgurele, cu demnitatea 
rinte al prăfuitei urbe.

La schimbarea de regim în 
1927 postul de primar a devenit 
vacant în mod mecanic prin de
misia d-lui Gh. Dimitriu.

Dar acest post încă nu se va
ca ntase și tabloul satisfacțiilor 
politice prin demnități publice 
era complectat.

Pe el nu figura d-1 Iancu 
Scondăcescu profesor și director 
al șeoalei superioare de comerț.

O fi d-sa om energic, partizan 
clasa I al liberalilor dar îl strica 
un singur lucru o modestie de 
fată mare. (E lucru rar azi oa
meni modești $i fete mari).

Voia d-1 Scondăcescu să fie pri
mar dar nu se putea I Nu era con
silier de drept nici consilier ales 
și atunci d-sa a rămas pe din a- 
fară, pentru ca să ajungă primar 
cineva care nu roșea de rușinea 
modestiei, d-1 avocat Roșanu.

Primariatul sau a fost o sine
cură pentru că d-1 Roșianu este 
un om cu avere și își permite lu
xul să fie suferind, tărîndu-și a-- 
ceasta suferință în tot timpul 
prin București.

Gospodăria sa a rămas de po
mină căci odată reclamând cetă
țenii că apa nu e bună le-a răs
puns textual „Cui nu-i place 
apa să bea borvis’’.

Ce învârteli s’au făcut, «- 
ceasta o pot ști domnii dela Bu-

totuși

s’a pe- 
Turnu- 
de pă-

3e drept și

se găsește 1 
profesor și' 
simte într’o

cureștî, — rdestul că d-1 Roșianu 
e azi bombardat cu o înaltă și gras 
să sinecură de 30.000 lei lunar 
Ia București și ne cântă canto 
cui... „Adio Măgurele !....”

_ Dar cu ocazia aceasta a deva 
nit din nou vacantă Primăria

Nea Iancu Scondacescu primul 
pe tabloul întâi ! jCe te faci că 
nu-i barem consilier 
vrea să fie primar ?

La liberali soluția
D-1 D. Voiculescu 

director de liceu se
buna zi surmenat de consilieratul 
său comunal „de drept” și își dă 
„de bună voie’’(?) vă asigur de 
misia.

Iată tot secretul 1
Prin demisia de „bună’’ (?) a 

d-lui Voiculescu este ales, reco-1 
mandat, validat, acceptat, confirm 
mat și instalat lord major al ur< 
bei noastre d-1 Scondăcescu.

Și iaca așa, când vor liberali: 
te culci simplu cetățean și ca’n 
basme te prefaci consilier do 
drept, apoi primar, om în întâiul 
rând al oamenilor de rând.

Exact vorba cântecului:::
Să mă culc băiat, și să mă scol.) 

fata î Decât, nu știu dacă d-5 
Scondacescu, băiatul modest de o 

ydinioara, ajuns acum primar, 
va purta ca o fată mare !

Să se păzească să nu ne dea 
rușine cu fetia... primăriei!

xox
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Eșuarea unui raid
PARIS, 2 (Rador). — Aviatorii 

Arrachart și Rignot, cari au ple< 
cat în mid pentru a bate recorduț 
lumii pentru distanța în linie 
dreaptă, având ca țel orașul Call 
cutta, au trebuit să ateriseze 1^ 
Strasburg, din cauza unei pan« 
la distribuția uleiului. /

.» ■ - .........—..........  — ■ ■» i» "■«

Asigurarea hătrâneții cu două trageri la loterie 
In cazul norocos puteți câștiga 

LEI 220.000
Asignrați-vâ părinții și familia D-vs. la Soc etatea 
de

PARIS 2 (Rador). — Din Mos
cova se anunță că al șeaselea con
gres al Comintern-ului și-a termi
nat lucrările,

.^ox..... .
Febră tropicală în Grecia

Atena, 2 (Rador). —- D-rul 
Mackenzie, specialist în epide
miile de febră, care a fost tri
mes de Liga Națiunilor în Gre
cia, spre a da concursul său au
torităților. pentru combaterea 
epidemiei de febra tropicală, a 
sosit azi lâ Atena. D-sa a avut 
imediat o lungă convorbire cu 
ministrul prevederei sociale, 
în vederea măsurilor ce urmea
ză a se lua.

Din «ercurile oficiale, se a- 
Dunța că epidemia este în des
creștere continui

Asîgarâri generale BANAȚEANA și ARDELEANA

ARAD
Sír. Românului No. 6

Societatea se ocupă cu toate ramurile 
de asigurări ca: viață, spargeri, incen
diu, accidente, transport și grindină 
Se caută reprezentanți generali cu garanție. 

Oferte ne adresa de mai sus
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Afacerea terenurilor oetrolifere

0 SCRISOARE 
a d-lui Istrate Micescu

Vice președintele Camerei răsgnde învinuirilor 
ce i se aduc

Din partea d-lui Istrate Mi- 
cescu primim următoarele :

Domnului Pamfil Șeicaru
Directorul ziarului 

«Curentul»

Iubite prietene»

a-Ziarul «îndreptarea» mă 
cuză în numărul său dela 1 
Septembrie, că mi-ași fi mărit 
onorariile de. avocat pentru 
pledarea chestiunii embaticuri- 
lor în procesele societății «EL
DORADO» dela 1 la sută rede- 
vență la 500 pogoane, la 
la sută din toate terenurile so
cietății «ELDORADO»,.— pen 
truca «în calitate de vice-pre- 
ședinte al Camerei să fac a se 
yota cunoscuta tranzacție».

Dintr’un onorariu legitim de 
avocat. «îndreptarea» vrea să 
scoată un trafic de influentă 
vinovat.

.Pentru calomnia a cărei 
■victimă sunt, mă adresez astăzi 
justiției ; până la soluționarea 
procesului, însă, solicit ospita
litatea «Curentului». — pentru 
fi destrăma intriga și a lămuri 
pe cei ce ar putea bănui.

Onorariile mele de . avocat 
pledant nefiind un câștig ruși
nos, judecătorul de instrucție 
nu a avut să le descopere, — 
deoarece singur le-am dat pu
blicității în registrele tribuna
lului Dâmbovifa, — pentru 
< rorvarea drepturilor mele. 
Epoca la care aceste onorarii 
au fost convenite : 22 și 25
Noembrie . 1927. — este cu o 
lv ;ă anterioară propunerii de 
tranzacție VENTTA DIN PAR
TE A MISTERULUI DE IN
DUSTRIE. — în contra părerei 
mele și a colegului meu C. 
XENI, — alături de. care ple
dam în proces, — prin stăruin
ță domnului Alexandru Ottu- 
lescu. avocatul ministerului, pe 
lângă mine, și a domnului Ste- 
lian Popescu. ministrul de jus
tiție, pe lângă d. O- Xeni.

Dovada o fac cu alăturata 
scrisoare de onorarii pe care 
vă rog a o reproduce împreună 
cu vizele .ee poartă. — din par- 

dnwpilor Devechi. redarfor 
la «Cuvântul». D. S. Dima, 
r • î cat, și N. Boboc, magistrat, 
vizo al căror rost se va vedea 
î zediat.

TEXTUL SCRISOAREI

«Făzut de mine în seara 
zilei de Í Septembrie, după 
apariția ziarului «îndrepta
rea).

(ss) T. DEVECHI

Văzut 'de mine în seara 
zilei de 1 Septembrie.

(ss) D. S. DIMA

Văzut de mine în seara 
zilei de 1 Septembrie, ora 21.

(as) N. BOBOC

D-lui Istrate Micescu,
Avocat 

București

Confirm prin prezenta 
că, pentru procesele de 
validare ale societății „EL 
DORADO”, am convenit 
să vă dăm un onorariu fix 
tk'e lei 390.000 lei, — din 
cari v9am dat până în pre 
zent lei 1OO.OOO, — rămâ- 
i:ând să vă mai dăm res
tul de lei 4-00.000 treptat, 
și în cursul procesului. 
București, 22 Noembrie, 1927.

(ss) M. C. ZĂGĂNESCU

Jn afară de onorariul sti
mulat, m9am angajat a vă 
da o jumătate punct de 
redevență la toate tere
nurile societății „ELDO
RADO”, din comunele Oc- 
nița, Apostolache, Udre- 
știi, Zlădenii, — iar la cele 
rămase în litigiu cu Sta
tul, conform convenției •• 
in caz când le veți câștiga, 
vă voi da încă jumătate 
punct în plus, spre a avea 
un punct întreg la ele. 
Scrisoarea din 22 Noem- 
brie 1927 pentru un punct 
la 300 pogane este nulă.

(ss) M. C. ZĂGĂNESCU 
23 Noembrie 1927, București. 

^ste deci clar că. în afară de 
onorariul fix la 23 Noembrie mi 
se acordă un punct întreg la 
anume terenuri, plus o jumă- 
i;ite punct la toț. — anulându- 
*e o scrisoare din ajun, pentru 
un punct la 300 de pogoane nu
mai. Scrisoarea din ajun, pen
ii, u 1 la sută din 500 pog„ — 
‘semnată de Zăgănescu și I. A-

lexandrescu administrator la 
^Eldorado», era singura care 
obliga societatea, având două 
semnături, pe hârtie^ timbrată, 
destinată transcrierii. Onora
riile mi-au fost, astfel majorate 
dela 1 la sută din 300 pogoane 
la 1 și jumătate, din tot tere
nul. în condițiile arătate, — în 
mijlocul procesului care a du
rat zece ședinfe (29 Oct., 14, 15, 
16. 19, 22, 26, 28, Nov., 2, 8, 17 
Dec. 1927, — cu pronunțarea 
amânată în Ianuarie 1928)..

După ce am pledat în zilele 
de 22, 26 și 28 Noembrie a apă
rut propunerea de tranzacție., 
prin care Statul reclamând și 
obținând dela «Eldorado» 4 
puncte de redevență., mi s’a ce
rut mie și d-lui Xeni (pențruca 
tranzacția să devină .posibilă) 
să ne reducem angajamentele 
dela 1 și jumătate (cât aveans 
prin scrisoarea din 23 Nov.) la 
jumătate de punct pe toată în
tinderea. Am protestat, și am 
refuzat să.accept, după cum a- 
testă în chiar textul publicat de 
ziarul «îndreptarea». — fraza :

«Accept condițiunile actului de 
față și îmi rezerv dreptul de a dis
cuta PROPUNEREA DE PE 
VERSO».

(ss) I. MICESCU
’i

Astfel, departe ca tranzacția 
să-mi fi majorat onorariile, ea 
mi le-a mutilat. Calomnia zia
rului «îndreptarea» consistă în 
îndoita vină de a nu spune pu
seului că am pledat în proces 
ca avocat ÎNAINTEA ÎNCHE
IERII TRANZACȚIEI. — și de 
a nu lămuri publicul că propu
nerea de a mi se . da jumătate 
nunct la toată întinderea ERA 
UN SACRIFICIU CE MI SE 
CEREA, — iar nu un avanta- 
giu ce mi se crea. — și că în 

un caz întrucât mă priveș
te ea nu constitue o modificare 

, a convenției, — deoarece este 
, scrisă de către Zăgănescu pe 

verso convenfiunii și nu este 
nici semnată de Alexandrescu 
si NICI ACCEPTATA DE 
MINE.

Departe .deci de a-mi fî gre
fat un câștig vinovat pe o tran
zacție bănuită, — mi-am redus 

onorariu legitim de 1 și ju
mătate din toată întinderea de 
circa 1700 pog„ la 1 din 500 
pogoane. — numai ca să fac loc 
câștigului de 4 la sută al Sta
tului, pe care și astăzi îl soco
tesc nelegitim și obținut prin 
ȘANTAJ. DUPĂ CUM SUNT 
ORICÂND GATA S’O DOVE
DESC. .

Opinia publică poate, să va
dă cum se încearcă o diversiu
ne prin bănuirea apărătorilor 
celor arestați.—PE NEDREPT, 
— pențruca la umbra ei adevă- 
rații vinovati să poată fi ocro
tiți.

Ca vice-președinte al Came
rei nu am avut nici un rol în 
votarea tranzacției. — pentru 
îndoita rațiune. — extrem de 
simplă:

a) Pentrucă tranzacția NU 
ESTE VOTATA DIN INIȚIA
TIVA PARLAMENTARA, ci 
după cererea guvernului, din 
care face parte și ministrul 
justifiei care inspiră «îndrep
tarea». și d. Mrazec care se 
plânge parchetului. Dacă tran- 
zacfia este spoliatoare pentru 
Stat. — nu avocafii lui «Eldo
rado», — cari nu au cerut-o, — 
sunt vinovafi; ci miniștrii cari 
au propus-o. redactat-o, și su- 
pus-o Parlamentului. 7« în frun 
te cu ministrul justifiei care a 
dus-o înaltei Regente spre pro
mulgare.

b) Pentrucă. chiar dacă ași fi 
învinuit, ca .membru al majori
tății, de a fi voiat.o lege după 
cererea guvernului. — nu nu
mai că nu se face dovada că 
ași fi participat la acea ședință 
de către cei cari mă calomnia
ză. — dar mai mult. — sunt eu 
în măsură a face, dovada ca, cu 
cinci ceasuri înainte de ședința 
de noapte în care s’a votat 
tranzacția, PĂRĂSISEM BU
CUREȘTII. — invitat fiind di.n 
ordinul A. S. R. Principele Ni- 
colae la. vânătoarea ce a avut 
loc la Timișoara în zilele de 25 
și 24 Decembrie.

.Dovada adevăratelor onora
rii. prin scrisoarea din 23 Nov., 
nu poate fi bănuită ca apocrifă 
pentrucă (lucru verificabil), nu 
am vizitat pe clienfii mei la 
Văcărești DE 4 ZILE, și de a- 
ceea am cerut persoanelor a că
ror semnătură o poartă să o vi
zeze. Fiind arestat.. Zăgănescu 
nu o putea reconstitui în ziua 
de 1 Septembrie, la ora când a 
apărut ziarul «Indreptatea».

Cu cele mai prietenești mul
țumiri.

(ss) ISTRATE MICESCU

Alte soclctâfl de petrol 
care an fraudat Statul

i # a MB—11

Unde și de cine s’au mai aplicat sistemele 
din jud. Dâmbovița
„Stelei Române”, care fă 
cuse pozna să le consoli
deze ca fiind nendinte de 
comuna Ceptura, — în 
vreme ce ele erau pen
dinte de comuna Urlați.

Pe aceste terenuri în care con
cesionarii se suprapun unii al
tora, îmbulzindu-se ca la para
stas, SUNT ASTĂZI 6 (ȘASE) 
SONDE IN ERUPȚIE, cari aduc 
mărturie de bogăția subsolului 
românesc. Firește, din moment 
ce în această afacere era ame
stecat d. Nae P. Ștefănescu, loc
țiitor al domnului Mrazec la ad
ministrația «Stelei Române», — 
Statul plin de tact, s’a eschivat 

Rezultat general, deci: belșug 
pentru pârcălabii liberali, — și 
iarăși nici o arestare.

•
Dela mîsitul Alexan

dru Stanciu din Mocești, 
specializat în tehnica o- 
perațiilor, societatea „RO 
MANA-AMERICANA” a 
luat în concesiune emba- 
ticurile din Valea .Miei
lor, Cornetul, Cornetul 
Cricov, — și în graba ope
rațiunii și ceva parcele 
din pădurea seculară a 
Statului „lordăcheanu”.

O parte din aceste terenuri nu 
sunt încă definitiv consolidate, 
— dar cea mai însemnată parte 
s’a și consolidat. Vechea noastră 
cunoștință Ion Stăneșcu apare și 
aici, și împreună cu asociatul 
său, deputatul St. Ciocârdel, el a 
fost cel care a dat societății «Ro- 
mân o-Americane», ca și «Creditu
lui Minier», primele embaticuri.

Nici aci, firește, urmăririle nu 
s’au urnit. Ar fi fost, recunoa
ștem și greu, — atunci când în 
fruntea consiliului de admini
strație al «Creditului Minier» 
împârățea (prin interimat), Nae 
P. Ștefănescu, dela Banca Româ
nească.

5) La Urlați, unde socie
tatea „ROM ANA-AME RI
CANA” a obținut consoli
darea susmenționatelor 
embaticuri, — și la Valea 
Petrei, unde „Româno-A- 
mericana” are iarăși em
baticuri, a mai laat în con 
cesie embaticuri și dom
nul losif Husar, — direc
torul revistei ..Bursa”«

Fără arestări.
•.

6) La Cornetul Cricov, 
Olavia, Plavianca și Jer-

Ultimele comunicate oficioase 
publicate de presa guvernamen
tală asigură opinia publică în 
chip categoric, că toți cei viuovați 
dă fraude cu terenurile petroli
fere ale Statului vor suferi sanc
țiunile cuvenite.

Cum până acum — desigur din 
cauza dificultăților depistarei di
verselor afaceri răspândite în di
verse județe — cercetările justi
ției s’au mărginit la societățile EL
DORADO și ROMÂNO-AMERI- 
CANA și numai la jud. Dâmbo- 
vița, «ferim aci mai Î09 judelui 
instructor un vast material docu
mentar asupra manoperilo? cu 
embaticari și ternurie ale Statu
lui, săvârșite de următorii:

1) „CREDITUL Ml- 
N I E R”, — a luat prin in
termediul domnului St. 
Ciocârdel, — députa^ a* 
vocat și cumnat cu unul 
din membrii Consiliului 
de Administrație, — tere
nuri, embațicare, la Șco- 
ruș, — Cornetu Cricov, — 
și lângă pădurea lordă- 
cheanu a Statului.

A mai luat dela Ion Stă
nescu, care era de fapt a» 
social cu St. Ciocârdei, a- 
vocatul Creditului Minier, 
și alte terenuri tot em 
baticare.

O parte din ele sunt 
chiar din pădurea secu
lară a Statului „lordă- 
cheanu”.

Pe unul din aceste te
renuri din ultima cate
gorie, „CREDITUL MI
NIER” a instalat 2—3 son
de, dintre cari una a și 
fost în erupție. Pentru in
stalarea sondelor aces
tora, firește, a fost nece
sară tăierea pădurii Sta
tului 1 ea a avut loc, bine 
înțeles, fără ca inginerul 
silvic al regiunii și nici 
nădurarii să fi fost ares- 
taț.

Conform obiceiului, Sfatul a fă
cut contestație, — și tot conform 
obiceiului hotărîrile de consoli
dare au rămas definitive deși 
Statul făcuse entestație.

La Tătaru, Creditul Minier po
sedă alte terenuri exact în aceeași 
situație. Acelaș lucru și la Mo- 
cesti.

La ordinul de zi al acestor ope
rațiuni, .putem cita pe misifii Ton 
Stănescu, Alexandru Stanciu (din 
Mocești) și Grigore Mitu.

Bilanț general: nici « arestare.
2) Dela acelaș Ion Stă. 

nescu, — și delà C. Tugu- 
lea din Ploesti, — a mai 
luat terenuri embațicare, 
și în aceleași conditiuui, 
$i Societatea R0MAN0- 
AMERICANA, al cărei 
președinte al Consiliului 
de Administrație este d-l 
Matache Dobrescu. (A se 
vedea alcătuirea acestui 
consiliu la pagina 61 din 
„Annuaire général des 
sociétés anonymes par 
actions de Roumanie, 
ediția pe 1927—1928).

Și aci, firește, conso
lidarea a cunoscut ace
leași etape și peripeții.

Bilanț general și aci : 
nici o arestare, — cel pu
țin până astăzi.

*
3) Societatea «STEAUA RO

MÂNĂ», — în al cărei consiliu de 
administrație găsim ca președinte 
pe Nae P. Ștefănescu dela Banca 
Românească, CARE ȚINE LO
CUL DOMNULUI MRAZEC, PÂ
NĂ LA IEȘIREA ACESTUIA DIN 
MINISTER, — a luat în conce
siune dela d. Minculescu moșia 
Ceptura, cumpărată de acesta de 
la d. general Cică. Cu prilejul 
concesionarei acesteia, AU FOST 
ÎNGLOBATE IN CONCESIUNE 
ȘI EMBATICURILE DE PE MO
ȘIA GHERBA, — ai căror emba
ticari au fost isgoniți de pe tere
nuri, de Minculescu, eu baionetele 
jandarmilor.

Moșia, — eu întinsele terenuri 
străine, și deci furate, — a fost 
consolidată cu embaticari cu tot, 
firește.

Fără nici o protestare din par
tea Statului.

Și, iarăși, fără arestarea nimă
nui până astăzi. Și aci, așteptam 
deci.

w
4) Fiindcă JtoFet Îmcc- 

puse, petroliștii SIN- 
GHER și SILBERMAN 
din Ploești, au socotit că 
nu, au nici un motiv să se 
jeneze, — și la rândul lor 
au luat dela embaticari 
în concesiune aceleași te
renuri. Concesiunea se a- 
corda societății „LUCEA
FĂRUL PETROLIFER99, 
— și ea avea să profite de 
greșala Contenciosului

Crt.

A început importul de porumb
Primul efect: preturi’e de speculă în scădere
Gratei hotarîrii guvernului de 

a lepăda masca unui prost plasat 
optimism cu privire la situafai re
coltei, și de a încuviința și încu
raja importul de porumb, situația 
aprovizionării populației sătești a 
început să se amelioreze.

Relevăm cu deosebită satisfac
ție acest fapt, de oarece ziarul 
nostru a fost cel dintâi, care a dat 
alarma în această chestiune a cri
zei de porumb, cerând măsuri se
rioase și grabnice pentru stăvili
rea speculei și asigurarea consu
mului intern; pentru această cam
panie a noastră, «CURENTUL» a 
fost insistent și cu înverșunare a- 
tacat de presa guvernamentală. 
Dreptatea noastră nu a întârziat 
să iasă la iveală.

*
Importul de porumb a 'și Tnce. 

put atât prin Constanța cât și prin 
Galați.

Tragica moarte 
a lui Bokanowski

Paris, s (Rador)'. — Bo
kanowski a fost carboni
zat într’un accident de a- 
viație.

Bokanovski era una din figurile 
cele mai proeminente ale nouii ge
nerații politice a Franței. Deputat 
al Parisului, el avea satisfacția deo
sebită de a fi ales chiar într’una 
din circumscripțiile faimoasei <cen 
turi roșii» care, înconjură cu ame
nințare comunistă marea metro
polă. Foarte priceput în chestiile 
financiare și ale economiei politice 
Bokanowski fusese înainte de a i 
se încredința ministerul industriei 
și comerțului, raportor al bugetu
lui general, — calitate în care se 
ilustrase ca una din inteligențele 
cele mai serioase ale republicei. 
Era unul din prietenii României.

ib-..—.. oxo

Amicii Greciei la Salonic
Atena, 3. — Membrii societă

ții amicii , Greciei din Româ
nia. cari au vizitat Atena plea
că astăzi la Salonic.

călăi, — „CREDITUL MI
NIER” și „ROMANO-AME 
RICANA” au luat înainte 
terenuri de aceeași na
tură. A fost anexat astfel 
până și islazul comunal, — 
deși validarea nu putea 
fi valabilă la Cricov, —* 
zona înglobată fiind deja 
naționalizată.

Aci, chipurile, Statul a acumu
lat contestafiile, — respinse însă 
toate de către comisiunea de con
solidare, — care știa totuși prea 
bine că niște terenuri consolidate 
flu sunt susceptibile de validare.

Bilanț monoton: nici o are
stare. Poate de-acum încolo...

7) „ASTRA ROMANA”, 
— care lipsea până aci la 
apel,, a consolidat tn ace
leași localități terenuri 
de aceeași natură, — lua
te grație neobositului țon 
Stănescu, și dela asocia
tul său Constantin Țugu- 
lea.

Arestările nu ne-au fost 
încă semnalate nici aci.

8) Administrafia, care trebuia 
să facă și ea ceva în toate aceste 
inovații, a binevoit să detașeze o 
vie a unui domn ministru actual 
(dela Vțlea Mieilor), dela Valea 
Călugărească la Urlați, de rare 
comună a fost atașată. Motivul 
acestei mici mișcări strategice a 
unei nîtregi vii, a fost considera- 
țiunea că orice prelungire a pro
miscuității dintre via Valea Miei
lor și comuna Valea Călugărea
scă risca să rămână infructuoasă. 
Intr’adevar, numai prin detașa
rea la Urlați, — ca a unui simplu 
subprefect, a viei, era rost ca ea 
sa intre în zona drepturilor câ
știgate; altfel, era în regiune na
ționalizată. al cărei subsol ar fi 
aparținut Statului.

•
Nu ne îndoim că d. ita

lian Popescu, în dorința 
d-sale de a face dreptate, 
va ordona cercetări grab
nice pentru lămurirea tu* 
turor faptelor enunțate 
mai sus.

Așteptăm rezultatul a- 
cestor noui investigațiuni 
ale parchetului, care, spe 
răm, nu va ține seama, — 
cum n9a ținut nici până a- 
cuma — de calitatea per
soanelor ce sfar dovedi e- 
ventual vinovate.

Din Marsilia a pornit primul va. 
por cu porumb pentru Galați; po
rumbul astfel importat se va putea 
vinde cu 80.000 lei vagonul.

In acelaș timp, o casă din Con
stanța a cumpărat importante can
tități de porumb din Argentina. 
Primul transport de o mie de va
goane a și pornit din Buenos-Aires. 
Prețul porumbului argentinean, 
descărcat la Constanța, nu va fi 
mai mare de 90.000 lei vagonul.

•
După cum am prevăzut, 

de îndată ce s’a anunțat 
începerea importului, pre 
țurile de speculă ale po
rumbului pe piețele dela 
Galați și Brăila au înce
put să scadă, ajungând 
dela 100.000 de lei iia 
92.000 și chiar 90.000 lei 
vagonul.

Speranțele despre găsirea 
lui Amundsen •••

Paris, 2. (Rador). — Ministerul 
marinei crede ca informația dată 
de agenția telegrafică norve
giană relativ la găsirea floteuru- 
lui avionului lui Latham, pare 
să fie din nenorocire adevărată, 
așa că speranța ca aviatorul 
Guilbaud și Amundsen ar mai 
fi încă în viată și că ei ar mai 
putea fi regăsiți, nu mai poate să 
persiste.

xox

PARIS, 2 (Rador). ~ In urma 
invitației d-lui Poincare, miniștrii 
s’au întrunit eri la Sampigny spre 
a sărbători în intimitate, a doua a- 
niversare a ministeriatului lor. Cu 
această ocaziune, miniștrii au ținut 
consiliu. \

Miniștrii au oferit d-nei Poin
care, un splendid obiect de a.rtă 
cu inscripția ; «Omagiu și profund 
respect. Colaboratorii și admirai 
tarii soțului d-voastră).

Iminente schimbări 
la conducerea partidului maghiar

Acțiunea pentru aducere li iruniea partidului 
a contelui Bantîy

Ziarul «Brassoi Lapok» organul IO RĂZBOIRE SIMPTOMICA 
predilect al celei mai 
nuanțe politice maghiare, trece 
printr’o interesantă metamorfoză.

Acestei schimbări de directivă i 
se dau diverse interpretări, mai a- 
les că preferințele celui mai iri- 
dent organ de presă maghiar, 
sunt de câtva timp pentru fracțiu
nile de stânga ale partidului ma
ghiar.

Atacurile de două combativitate 
ce abundă de o vreme încoace îm
potriva conducerei oficiale a parti
dului au găsit ecou în rândurile 
maghiarimei«

«Brassoi Lapok» â sesizat și me. 
meniul începerii acestei campanii.

Incontestabil că din cauza crizei 
economice ca și din cauza diver
selor inconsecvent© politice, mas- 
sele maghiarimei nu sunt tocmai 
mulțumite.

Indignarea massâlor maghiare, 
socotite masse de manevră, este cu 
atât mai semnificativă cu cât zia
rul «Brassoi Lapok» desvăluie cu 
o neașteptată sinceritate moli, 
vele ei.

POLITICA MINORITARĂ
ȘI AFACERI BANCARE

Ziarul anumit a atacai personal 
pe senatorul Gyárfás Elmer, care 
a ripostat public, acuzând condu
cerea ziarului de «demagogie și 
înveninare» a sufletelor mas- 
selor maghiare, cari n'au motive 
spune senatorul Gyárfása să se 
plângă de aleșii ei.

Ziarul «Brassói Lapolcs nu se 
lasă intimidat servind drept con- 
trargument senatorului maghiar, 
date ce nu pot să nu trezească 
proteste. 1

Se dovedește că băncile maghia
re fac o nerușinată cămătărie, se 
afirmă chiar că în afeerea «Com- 
posesoratului din Ciuci, tocmai un 
fruntaș maghiar ar fi principalul 
vinovii.

Problema optanjllor 
la Societatea Națiunilor

Discuțiile din sânii Consiliului Ligii 
La 15 Septembrie se va hotărî

Geneva, 2. (Rador). — La lunga 
și laborioasa discuțiune care a 
mai avut loc în ședința de eri 
noapte a Consiliului, an luat parte 
reprezentanții Marei Britanii, 
Franței, Japoniei, Olandei și Cu
bei. D-nii Antoniade și Boncour, 
au avut să fină piept nu numai 
lui Apponyi, ci și d-lor Cushen- 
dun, Scinloja și Schuberf, cari 
erau favorabili îngcrierei în ordi
nea de zi a cererei Ungariei, rela
tiv la chestiunea optanfilor.

Vicontele Adatci, reprezentan
tul Japoniei, a declarat că actual
mente examenul de către Consiliu 
al afacerei, nu ar putea fi rodnic. 
D-sa a spus că este preferabil ca 
Consiliul să invite părțile să con
tinue negocierile. D-sa a propus

Hotărârea Adunării Constituante
Tirana, 2. (Rador). ■— Azi la i Tirana. 2 (Rador). — Ahme3 

ora 9 și 12 minute, în mijlocul a- 
clamațiilor și al unui entuziasm 
de ncdescris, Adunarea Consti
tuanta a aprobat cu unanimitate 
raportul Comisiunei însărcinate 
cu elaboraera statutului, prin 
care se preconizează schimbarea 
formei de guvernământ, schim
bând-o în regat ereditar consti
tuțional parlamentar

Tirana. 2 (Rador). —; Textul 
votat de Adunarea Constitu
antă, declară că î nfiinfarea Re
gatului. va mări forja morală 
a Albaniei, asigurând totde
odată și un guvern stabil. Adu
narea Constituantă a votat ar
ticolele noului Statut, fără nici 
o modificare.

Regele Zogu 
în fața Constituantei

Tirana, 2 .Rador). ~ Maies
tatea Sa Regele Alanezilor, 
Zogu I, s’a prezentat azi la ora 
4 și 40 de minute în fata Con
stituantei. care l’a aclamat cu 
frenezie mai multe minute. 
Majestatea Sa a prestat jură
mântul de credință, citind for
mula jurământului, și semnând 
apoi textul.

In numeroasa asistentă ce a 
luat parte la această solemnă 
eeremonie. s’a remarcat pre
zenta tuturor membrilor Cor
pului. diplomatic și. a marilor 
demnitari ai Statului.

Aceste atacuri au caracterul 
unei simptomatice războiri.

Se evidenfiază. că mult trâm
bițatul elan poliție al maghia- 
rimei din România, lăudat ca 
atâta emfază de presa din Bu
dapesta și de presa lor «cultu
rală» dela noi. nu este altceva 
decât .o afacere : afacerea di
rectorilor de bancă și a advocă. 
teilor de provincie. Și patrio 
tismul tricolor și veros al aces
tor poticaștri incolori, a împie
dicat apropierea intelectualii« 
maghiari din România de viața 
și așezămintele statului din 
care fac parte.
SPRE O SCHIMBARE

A CONDUCERE!
Aii fruntași ai maghiarimei fat 

caz și de fondurile cheltuite cti 
susținerea oficiosului «Keleti Uf 
sag) precum și de sumele ce nil 
pot fi justificate la «Statutul ro< 
mano-catolicK

Mulți dintre aceșn fruntași suni 
hotărați ca să nu opună nici o re. 
zistență anumitor sugestium din a 
fără cari recomandă la șefia par- 
tidului pe contele Nicolae Banffy 
pentru a-l pune în fruntea parti 
dului maghiar din România, pare, 
rea generală fiind că contele 
colace. Banffy a făcut un stagiu 
suficient, pentru a putea intra îk 
arena politică ardeleană. Reiest 
deci că fostul ministru de extern 
al Ungariei s’a repatriat în Ar. 
deal, cu scopul bine fixat de-a lua 
în mână conducerea maghiarimei 
dela noi.

Rămâne însă ae văzut, cum t?â 
fi dus până la capăt acest procei 
de primenire, întrucât șleatha Jej. 
tinată a fi mazilită este hotărâta 
a nu se lăsa înlăturată cu una, a 
două.

Afirmaiîte noastre ’privitoare la 
procesul de disoluție al partidului 
maghiar, rămân deci în picioare.

(.........

să se înscrie chestiunea. în orHic 
nea de zi a sesiunei din Decern« 
brie, recomandând părților să in< 
tre în mod leal în negocieri di« 
recte. j

Contele Apponyi s’a opus, de« 
clarând că dacă propunerea Ar 
datei va fi adoptata, ge vor dimi« 
nua șansele de a se cădea de a» 
cord. !

In sfârșit, Consiliul a decis, în 
urma propunere! președintelui 
Consiliului, ca să se amâne ch& 
stiunea la sesiunea care începe la 
15 Septembrie, după alegerea 
nouilor membri, lăsând Consiliu« 
lui în noua sa compunere să de« 
cidă dacă vrea sau nu să intre 
într’o discuțiune aprofundată t 

cererei ungare.

Zogu, în răspunsul ce a dat de< 
legației care i-a oferit Coroa« 
na Albaniei, a declarat că ac< 
ceptă. întrucât această schim« 
bare de regim, exprimă voința 
poporului.

Monarhia 
e tradiția istorică

Tirana, 2. (Rador). — Corni» 
siunea însărcinată cu elaborarea 
Statutului, în raportul ce a în
tocmit, sublinaiză faptul că for« 
ma Statului trebuind să se adape 
teze condițiunilor și tradițiilor 
istorice ale Albaniei, monarhia j 
constituțoinală este regimul indi- j 
cat pentru a se asigura consoli- ș 
darea Statului și desvoltarea sa ■ 
sigură și repede ?

Soluția acestei probleme, este j 
de altfel facilitată, prin faptul că 
Albania are azi fericirea să aibă 
de șef pe salvatorul națiunei, A 
Ahmed Zogu, a cărui activitate] 
politică a nîscrjs pagini memora-1 
bile în istoria independenții țarii 
sale

»■I - — xox ——-—— 1

Ciocnire cu contrabandiștii 
la granița polono-mi 
Varșovia, 2 (Rador). — U j 

frontiera dintre Polonia și So> 1 
viete. a avut loc o ciocnire îfi-1 
tre grănicerii sovietici și nuil 
mulfi contrabandiști poloni»! 
Patru grăniceri sovietici au I 
fost omorâti și opt răniți. Con-1 
trabandiștii au reușit să W 
luând cu ei morfii și rănifii lor, 1 
din care cauză pierderile în-1 
cercate de contrabandiști gl 
pot fi precizate |
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